

bb. 66. budapestre érkezett a norvég kommunista párt küldöttsége

rj la

1972. június 26.

az mszmp központi bizottságának meghívására hétfőn este budapestre érkezett a norvég kommunista párt háromtagú küldöttsége, kolbjörn harbunak, a kb titkárának vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren garai róbert, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

-. -

- v é g e -

- 46 -

21.10 rj

NA 2/15

0 8 N O T 2 2 6 1



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

v

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 27.

bb. 1. hogyan keletkezik a „hosszu vers”, és a kisregény - nagyszabású irodalom- és művészet- kutatás kezdődik

rj -cz la

1972. június 27.

oláh béla, az mti tudományos munkatársa jelenti:

irodalmunk és különböző művészeti ágaink tizenöt éves fejlődésének felmérése kezdődik meg a közeljövőben. a nagyszabású feltáró és elemző munkában tudósok népes hadserege vesz részt: a fővárosi és a vidéki egyetemek kutatói mellett az egyes művészeti ágakat kutató intézmények munkatársait, sőt a filozófusokat és a szociológusokat is bevonják.

bodnár györgy, az irodalomtudományi intézet modern magyar irodalmi osztályának vezetője elmondta az mti munkatársának, hogy intézetükben és a művészeti ágazatokkal foglalkozó más intézményekben is már hosszú idő óta intenzíven folyik a felszabadulás utáni korszak kutatása. ez a tevékenység jelentős vállalkozásokban realizálódik. ilyen többek között a felszabadulás magyar irodalomtörténete és a most készülő nagy magyar művészettörténet.

- jelenlegi felmérő feladatunk - mondotta - nem ilyen nagyméretű ugyan, de nagyon jelentős, áttekintő igényű munka. az a célja, hogy közvetlen jelenünket, tehát az utolsó másfél évtized alakulását, fejlődését vizsgálja meg az irodalom és a művészeti ágak területén. ez a cél különben szoros összefüggésben van a mai tudományos kutatás egyik fő céljával, azzal, hogy az elméleti kutatást összekapcsoljuk a gyakorlati élettel. az irodalmi és a művészeti tudományokban azonban korántsem lehet olyan közvetlen kapcsolatot teremteni a gyakorlat és a szakterületek között, mint a természettudományos tudományágakban.

/folyt.köv./

NA

- 1 -

bb. 1. / hogyan keletkezik... 1. folyt./rj

e terület művelői tehát úgy igyekeznek ezt a kapcsolatot létrehozni, hogy szembenéznek a jelen korszak irodalmi és művészeti problémáival és ezek megoldását segítik elő egy tizenöt éves szakasz áttekintésével és összefüggéseinek megvizsgálásával. az előttünk álló feladat annyira komplex, hogy egy ütemben el sem végezhető. a munkálatokat éppen ezért több menetben bonyolítjuk le.

- az irodalom és általában a művészeti ágak másfél évtizedes történetében igyekszünk feltárni a belső történelmi korszakokat és azokat megfelelő alkorszakokra bontani. hiszen maga az irodalom is ez idő alatt számos fejlődési szakaszra oszlott. az egyes fejlődési periódusokat külön-külön kell vizsgálni. vizsgálódásaink gerincét képezi a hagyomány és az új irodalmi törekvések viszonyának elemzése, mivel ez a korszak folytat is valamit és újat is hoz. fel kell figyelni a szocialista eszmiség változásaira, valamint a nem szocialista eszmiség jelenlétére és módosulásaira is. árnyaltan kell feltárnunk az új irodalmi nemzedékek és irányzatok jelentkezését, és azt is, hogy az ez idő alatt született alkotások milyen téma és szemléletváltozásokat tükröznek.

- roppant érdekes nyomon követni például a költészetben észlelhető műfajváltozásokat. ebben az időszakban alakult ki az úgynevezett „hosszu vers”, a versoratórium, amely juhász ferenc legújabb költeményeiben nyilvánul meg a legklasszikusabban. ez egy eddig ismeretlen, sajátos műfaj, amelyet feltétlenül figyelemre kell méltatnunk, jellemzőit le kell írni és meg kell keresnünk keletkezésének kiváltó okait. ennek azért van jelentősége, mert csak ezeken az áttételeken keresztül juthatunk el azokhoz az általánosító elvekhez, amelyek már nemcsak a műfaj kutatóit érdeklik, hanem az irodalom iránt érdeklődő szélesebb rétegeket is.

- a prózairodalom terén hasonló feladataink vannak: a hatvanas években kezdett elemi erővel betörni az irodalomba a „kisregény”, - típus. olyan sikeres alkotások formájában jelentkezett, mint sántha husz órája, fekete gyula: az orvos halála és cseres tiber hideg napok-ja. itt viszont azt kell kiderítenünk, hogy íróink miért éppen ebben az időszakban nyultak ehhez a műfajhoz és miért éppen ekkor lett uralkodóvá ez a kifejezési forma.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1. / hogyan keletkezik... 2. folyt./rj

- sort keritünk irodalmi folyóirataink értékelésére is, a lefolyt irodalomelméleti viták és következtetések áttekintésével. az esztétikai kutatások és viták eredményeit külön fogjuk értékelni.

- szakembereinknek a színház területén is bőséges feladataik vannak. meg kell vizsgálni a magyar dráma fejlődésének egyes állomásait, a kölcsönhatásokat a szocialista országok dramaturgiája és a nyugati drámaírás vívmányai és a magyar műhelyek között. kutatóinkat az is érdekli, hogy milyen eredményesek voltak a stúdió-színházak, melyek és miért voltak sikerdarabok és bukások, hogyan alakultak a műközpontok elvei, milyen a szinkritika fejlődése, műhelyeinek kialakulása, stb. elemezni fogják a néző és a színház viszonyát, a színházkultúra fejlődésének szociológiai hátterét. megnézik a drámaírásban érvényesülő stílusokat, egészen odáig, hogy brecht felfedezése és sorsa hogyan alakult a színpadon, és milyen hatása van az irodalomban.

- a film és a képzőművészet területén ugyanilyen természetű vizsgálódásokat végeznek. /mti/

--

bb. 3. új burkolatot kap rábahidvég és vasvár között a 8. számú főút

vid/fm/rj -cz

1972. június 27.

a kpm vas megyei közúti igazgatósága megkezdte rábahidvég és vasvár között a 8. számú főközlekedési ut felújítását. a mintegy ötkilométeres szakaszon az építést úgy végzik, hogy közben nem terelik el a forgalmat. az ut egyik oldalát használhatják a járművek. a forgalmat urn készülékekkel ellátott örök irányítják.

a munkálatokat az tette szükségessé, hogy a nagyforgalmu főútvonal e szakaszán az úgynevezett bogárhát magasabb az érvényben lévő szabványnál, hat centiméter helyett tiz centiméter volt a differencia az utkorona szintje és a széle között. most új burkolat létesítésével ezt korrigálják, a munkára mintegy hatmillió forintot költenek. /mti/

--
- 3 -

HA

bb. 2. jónak ígérkezik az idei őszibarack-termés

i/ol/tm/rj -cz

1972. június 27.

egyik legkedvesebb nyári gyümölcsünknek, az őszibaracknak előreláthatólag hosszantartó szezonja kezdődött meg az elmúlt héten. a szép külsejű, kellemes ízű, zamatos, üdítő csemege egyik legértékesebb gyümölcsünk. termesztése mintegy 12 évvel ezelőtt lendült fel, akkoriban kezdődtek ugyanis az addig legnagyobb méretű telepítések, s ezáltal a napi friss gyümölcsezellátásban ma már szinte egész nyáron át fontos szerepet tölt be. az idén június 15-e táján már szedhették, s fogyaszthattuk is a legkorábbi myflower fajtát. ezt követi az amsden, és a „győztes”, elnevezésű, de még nem magvaváló őszibarack, amiből már jó ideje kapni a zöldségtárakban és a piacokon. július második felében várják a bőtermésű, magvaváló fajtákat a sunbeam, ford, és halte, majd a schampion és legkésőbb a narancs-sárga husu elberta fajtát.

az őszibarack forgalmi ideje nyáron át egészen szeptember közepéig tart. a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés tagvállalatai mintegy 2000 vagonnyi értékesítést irányoztak elő ez évre a lakosság körében. a boltokba kerülő árut a-tól f-ig betűjelzéssel jelölik, a barack átmérőjének nagysága szerint. így például az a-jelzésű 70-től 75 milliméterig, a d-jelű 55-60 milliméterig, míg az f-jelzésű áru 45-50 milliméterig terjedő átmérő nagyságú a fogyasztói áruk is a méretnek megfelelően alakulnak.

az őszibarack legjelentősebb termelő területei az alföld, - szeged, szatymaz környéke - továbbá a budai járás, diósd, érd, és nagytétény községei. az egyéni és a szakszövetkezetek-be tömörült termelők termése mellett igen jelentős az állami gazdaságok nagyüzemi gyümölcsöseiből származó árualap. noha az őszibarack igen fontos helyet tölt be az export-cikkek listáján, a konzervipar is nagy részt kér a termésből, befőtt gyártásának fontos nyersanyaga. a barack leszedve hamar utó-érik, s ezért gyors eljuttatása a fogyasztókhoz elsőrendű feladata kereskedelmünknek. ugyanakkor export-célokra csak megfelelő, általában 90 százalékos érettségű gyümölcs kerülhet.

mint azt az egyesülés igazgatóságán elmondották, az idén minden remény megvan arra, hogy az elmúlt évinél mintegy 8-10 százalékkal több, jó ízű őszibarack kerüljön forgalomba a lakosság részére - amennyiben beválnak a kedvező terméskilátások. /mt1/

- 4 -

bb. 4. hogyan tároljuk az élelmiszereket, az ételeket a hűtőszekrényben - egészségügyi szakemberek tanácsai

1 vt/pá/e hi -cz

1972. június 27.

a nyári időszakban különös óvatossággal szükséges ügyelni arra, hogy az ételeket különböző kórokozók meg ne fertőzzék. ezért fokozott gondot kell fordítani a tárolásra. legfontosabb tudnivaló, hogy a hűtőszekrényben sem tarthatók korlátlan ideig az élelmiszerek. a legtöbb probléma általában a készételek eltevéséből adódik. sokszor ugyanis leveszik az edényről a fedőt, hogy a már elkészített étel mielőbb kihűljön, és így tárolják egy-két napig. ilyenkor a levegőből baktériumok kerülnek az ételbe és rohamosan elszaporodnak. gyakran az étel íze vagy szaga nem jelzi a fertőzést, ilyenkor rendszerint felmelegítik és csak fogyasztás után derül ki, hogy az étel nem volt kifogástalan. mivel az ételmérgezés súlyos következményekkel járhat, az egészségügyi szakemberek azt tanácsolják, hogy a romlott ennivalót a legkisebb gyanu esetén is inkább dobjuk ki, semmint elfogyasszuk. egy másik fontos szabály, hogy az eltett főtt ételt felhasználás előtt fel kell forralni.

régi, de ma is érvényes módszer, hogy a konyhában és kamrában hagyott húsféléket, tejtermékeket, tejet a legyek ellen szitával fedjük le. egyébként nyáron célszerű csak annyit főzni, ami egy nap alatt elfogy. lehetőség szerint friss élelmiszereket vásároljunk és együnk. a hűtőszekrényben csak a gyorsan romló ételeket - húst, húskészítményeket, tej- és tejtermékeket - tároljunk. ezek két-három napig maradhatnak a hűtőszekrényben. a húsféléket csomagolva tesszük be, a nyershúst - mindig tálban - az alsó polcra helyezjük el. mirelit-készítményeket csak a mélyhűtőben szabad tárolni és egy napon belül fel kell használni. a főtt ételt nem ajánlatos melegen a hűtőszekrénybe tenni, mert egyrészt gyorsan romlik, másrészt a meleg a hűtőszekrényben is kárt okozhat. a gyümölcsöt, a zöldségfélét tisztítva tesszük hűteni. /mt1/

-.-

- 5 -

bb. 5. az öregek több mint háromnegyedének jó vagy kielégítő az egészsége

1 sl/gk/e -cz

1972. június 27.

- a nyugdíjkorhatáron felüli lakosság 77 százalékának egészsége kielégítő -, állapította meg legújabb felmérésre és orvosi véleményekre alapozva a központi statisztikai hivatal. a ksh most első ízben készítette olyan felmérést, amely az idős emberek egészségi állapotával foglalkozik, mégpedig egybevetve az öregek saját szubjektív véleményét az orvosi vizsgálatok eredményeivel. az összeírt nyugdíjasok név- és címjegyzékét ugyanis megküldték a körzeti orvosoknak, akik nyilvántartásuk alapján fejtették ki véleményüket az összeírt emberek egészségi állapotáról.

maguk az öregek általában rosszabbnak tartják egészségüket a valóságosnál. a 77 százalék helyett csupán 65 százalék érzi úgy, hogy egészsége legalább közepes, 24 százalék tartja egészségét kifejezetten jónak vagy kifogástalannak, holott az orvosok szerint az összeírt embereknek kéreken egyharmada e kategóriákba sorolható. az orvosi tapasztalatok szerint a nyugdíjkorhatáron felüli nők 78, a férfiak 76 százalékának egészsége közepes, jó vagy kifogástalan, az érdekelt emberek véleményét figyelembe véve azonban ez az arány 64, illetve 67 százalék, vagyis mindkét nembeliek kedvezőtlenebbül ítélik meg egészségüket a ténylegesnél s ezen belül is a nők a pesszimistábbak. nagyon rossznak az idős férfiaknak 6, a nőknek 7 százaléka érzi egészségét, az orvosi vizsgálatok szerint e kategóriában is sok a hipochonder, mert a nagyon rossz egészségi állapot nyomasztó érzése csak az öregek két, illetve a nők egy százalékánál indokolt.

a nők elsősorban magas vérnyomásra, a szív rendellenességeire, reumára, izületi gyulladásra panaszkodnak. ugyanezek a betegségek az idős férfiaknál is a leggyakoribbak, bár valamivel ritkábbak, mint a nőknél. a férfiak viszont sűrűbben fordulnak orvosukhoz légzőszervi betegségekkel, az idegrendszer érbetegségeivel, gyakrabban influenzások és általánosabbak a gyomorpanaszok is.

az idős férfiaknak 89, a nőknek 88 százaléka szemüveggel vagy anélkül kielégítően olvas, 79, illetve 87 százalékuk jól vagy megfelelően hall. a férfiak tehát élesebben látnak, a nőknek pedig a hallásuk megbízhatóbb. /mt1/

- 6 -

bb. 6. beethoven, schubert, erkel a halászbástyán - július 1-én kezdődik a zenei „évad”, a népszerű kilátóhelyen

1 nn/fk/e h1 -cz

1972. június 27.

júliusban és augusztusban ismét birtokába veszi a muzsika budapest egyik legforgalmasabb, legnépszerűbb kilátóhelyét, a halászbástyát. a következő két hónapban tíz hangverseny örvendeztet meg a zenei híveit nagy mesterek halhatatlan alkotásával. a szabadtéri zenei évadot július 1-én magyar zeneszerzők: erkel, bartók és liszt műveiből összeállított koncert nyitja meg, amelyen az 1. istván gimnázium zenekara és váczy károly zongoraművész működik közre. vezényel: záborszky józsef. július 8-án beethoven „fidelio”, és mascagni „parasztbecsület”, című operájából hangzanak el részletek. a július 15-1 bécsi muzsika című koncerten schubert és johann strauss művei csendülnek fel moldován stefánia és kövecses béla, az állami operaház magánénekesei, valamint a vasas szakszervezet szimfonikus zenekara megszólaltatásában. a július 22-1 programot liszt, smetana és sibelius szimfonikus költeményeiből válogatták. július 29-én romantikus muzsika hangzik el a halászbástyán: schubert h-moll /8./ szimfóniája, weber: f-moll klarinét versenye és oboeren nyitánya.

augusztus 5-én ötvös csilla, lengyel ildikó, sólyom nagy sándor, turpinszky béla, a zrinyi miklós katonai akadémia szimfonikus zenekarának kíséretével bizet: carmen, és verdi: rigoletto című operájából adnak elő részleteket. a b-dur fagott-verseny és a négy évszak című oratórium szerepel az augusztus 12-1 vivaldi programban. augusztus 19-én a halászbástyán vendégszerepel az ndk-beli thüringiai állami szimfonikus zenekar. az augusztus 20-1 ünnepi koncerten beethoven: istván király nyitányát, kodály: marosszéki táncok, liszt: les préludes című művét, valamint erkel: hunyadi lászló és sugár: hősi ének című alkotásának egy-egy áriáját tolmácsolja a postás szimfonikus zenekar dr. vasadi-balogh lajos vezényletével. közreműködik: karikó teréz liszt-dijas, a szegedi nemzeti színház tagja. az „évadzáró”, hangverseny műsora muszorgszkij műve, az egy éj a kopár hegyen és csajkovszkij: 5. szimfóniája.

a halászbástyai koncertek este 8 órakor kezdődnek. /mt1/

- 7 -

bb. 7. megszüntetik a gazdaságtalan termelést a dél-alföld
„sivatagján,, - félezer hektár új erdő csongrádban

vid/e fm -cz

1972. június 27.

Csongrádban - főleg a Duna-Tisza közti homokvidék gyenge minőségű földjein alig élnek meg a mezőgazdasági kultúrák. A dél-alföld „sivatagján,, az elemi csapásos esztendőkből, aszály idején gazdaságtalan a termelés. ezért fokozatosan kivonják a futóhomokot a termelésből. az elmúlt öt-hat év alatt mintegy háromezer hektárral csökkentették a rozs vetésterületét azokon a talajokon, amelyeken gyakran a vetőmag, a művelésre fordított munka értéke is nehezen térült vissza.

A gengén termő táblákat elsősorban erdőtelepítéssel hasznosítják. a csongrád megyei állami gazdaságokban, tsz-ekben és szakszövetkezetekben az idén állami célcsoportos beruházással mintegy félezer hektáron telepítettek erdőt. a legtöbb új fenyő, nyár- és akácerdő ruzsa, ástothalom, pusztaszer, csengele körzetére esik. ugyanakkor az ipari, cellulóz-nyárfák zöme csanytelek, tömörkény, felgyő községek határában nő majd fel. a tavaszi telepítések jól sikerültek, és az erdőgazdaság rendszeres szaktanácsadással segíti a mezőgazdasági üzemeket a fenntartási munkákban. /mt1/

bb. 8. mit olvas az ipari tanuló, mit olvas a pedagógus? - a könyvtártudományi intézet idei terveiből

i nn/gk/e hi -cz

1972. június 27.

A könyvtárak napjainkban nem elégszenek meg már pusztán az olvasói igények kiszolgálásával, a különféle kötetek kínálásával, hanem egyre inkább arra is kíváncsiak, ki mennyit és miért olvas, milyen az összefüggés a társadalmi körülmények és az olvasási igény, a műveltség és az olvasmány között. a könyvtártudományi intézetben külön olvasáskutatási osztály is működik, amely ezeket a vizsgálódásokat végzi. nemrég közös kutatást végeztek a magyar tudományos akadémia szociológiai intézetével a pedagógusok művelődési szokásairól. a kérdések, amelyekkel a mintegy 1400 tanárt felkeresték, elsősorban a matematika-fizika és magyar szakosokhoz szóltak, s azt tudakolták, hogyan tájékozódik a nevelők a könyvek birodalmában, mennyi idejük jut olvasásra, hogyan biztosítják szakmai ismereteik frissességét, mennyire ismerik szakirodalmukat, stb. /folyt.köv./

- 8 -

bb. 8. /mit olvas...folyt./e

A könyvtártudományi intézet olvasáskutatási osztályának idei tervei közül figyelmet érdemel az a vizsgálat, amelyet a társadalomtudományi intézettel együttműködve indítanak a szakmunkástanulók életmódjának, művelődési szokásainak megismerésére. egy másik kutatás azt fürkészi majd, hogyan lehetne az olvasók igényeit növelni, miként lehetne a kisigényű olvasókat elvezetni Tolsztoj, Thomas Mann, Anatole France élvezéséig. másfél-két éven át követik figyelemmel majd az illetékesek azokat, akiket rendszeresen ellátnak „kísérleti olvasmánnyal,,. a kutatás alanyairól részletes jegyzőkönyvek készülnek, amelyekben rögzítik a megfigyelések tanulságait, ugyanakkor feltüntetik az olvasók társadalmi helyzetére, iskolázottságára vonatkozó lényeges adatokat is.

az egyik fővárosi iskolában 1971-ben kezdődött, de az idén is tart az a vizsgálat, amelynek során úgy nevelik a diákokat, hogy az előadó tanárok közlik tanulóikkal, mit és hol olvashatnak hozzá az órákon elhangzottakhoz. a gyerekek ugyanakkor olyan feladatokat is kapnak, hogy állítsák össze bizonyos témák bibliográfiáját, s így egyúttal elsajátíthatják a kézikönyvek, lexikonok, stb. használatát is. miskolcon az ifjúság számára berendezett különleges könyvtárban pedig megkezdődtek a kísérletek ifjúság és könyvtár kapcsolatának „felderítésére,, könyvtárhasználati szokásaiknak, igényeiknek alaposabb számontartására. ez utóbbi vizsgálat annál is fontosabb, mert jelenleg az országos adatok szerint az olvasók több mint fele a tizen- és huszonevesek táborából kerül ki. /mt1/

bb. 12. elszaporodtak a vaddisznók a celldömölki járásban

vid/e fm -cz

1972. június 27.

az elmúlt tél és az idei nyár időjárása rendkívül kedvezett a nagyvadak szaporodásának. a celldömölki vadásztársaságok területén különösen sok a vaddisznó. zámbo ferenc, az egyik legeredményesebb celldömölki vadász tartja a rekordot a vaddisznók elejtésében: eddig hetvenötöt kapott puszkavégre.

a vadászok örülnek a sok vadnak, a közös gazdaságok azonban már kevésbé, ugyanis az erdők közelében lévő szántóföldeken nagy kárt okoznak a vadak. a nagy gazdaságok vezetői ezért fel is kérték a vadásztársaságokat, hogy csökkentsék a nagyvadak, főleg a vaddisznók számát. /mt1/

- 9 -

bb.9. épülnek az öntözőfürdők - elektromos automatikai berendezésekkel látják el a kiskörei vizlépcső öntözőrendszerét

vid/fm/ok -cz

1972. június 27.

a kiskörei vizlépcső öntözővizének fogadására javában készülnek az érintett alföldi megyékben. az építésre előirányzott öntözőfürtök közül, elsőként tavaly a hajduszaszováti modellüzem öntözőfürtjének első szakasza készült el. a rendszer második ütemének kivitelezésére jövőre kerül sor. részlegesen üzemel a kisujszállási buzakalász tsz modellüzemének az öntözőrendszer is.

a korszerű vizszállító rendszert teljes egészében a vizlépcsővel egyidőben helyezik üzembe. még ebben az évben megkezdik üzemelését a rakamazi öntözőfürt első része. megkezdődött és jó úton halad a szentes-donáti öntözőfürt tápcsatornájának építése is. jóváhagyás alatt vannak az elek-kétegyházi és a vencesellői öntözőfürtök beruházási programjai. az utolsó „simításokat”, végzik a taktaharkányi, a tarcali, a mezőheki, a tiszaföldvári és az abád-szalóki öntözőrendszer beruházási dokumentumain is.

a kivitelezők elősorban a negyedik ötéves tervben előirányzott létesítmények megépítését szorgalmazzák. 1975-ig megépül a nagykunsági főcsatorna alsó tizenkét kilométeres szakasza. ez az építmény a mezőheki, a tiszaföldvári és a kungyalaki öntözőfürtök vizellátását szolgálja. elkészül a jászsági főcsatorna a 18 és 21 kilométer közötti három kilométeres szakasza az árvizek szabályozott levezetése szempontjából nélkülözhetetlen hullámtéri duzzasztó építése. a karcag-környéki öntözőfejlesztés érdekében a jövő évben megkezdik és 1975 tavaszára megépítik a nagykunsági 3-as számú fürtfőcsatornát a villogóig.

az öntözőrendszerek építésénél, illetve üzemeltetésénél korszerű technikai módszereket, hidraulikus és elektromos berendezéseket távjelző és távirányító készülékeket alkalmaznak. elektromos automatikai berendezésekkel elősorban az esőztető fürdőket szerelik fel. elektromos távjelző és távirányító berendezésekkel látják el a nagykunsági és a jászsági főcsatornák beeresztő zsilipjeit. a kiskörei vizlépcső irányító központjából egyetlen gombnyomással szabályozhatják a zsilipek működését. a továbbiakban a főcsatornák valamennyi nagyobb zsilipjét és szivattyutelepét távjelzővel és távirányítással kapcsolják a kiskörei központhoz. a nagykiterjedésű vizellátó rendszer összehangolt üzemeltetéséhez szükség lesz a legkorszerűbb számításokra is. jelenleg a szakemberek az együttműködő tiszalóki-kiskörei és körös-völgyi öntözőrendszerek üzemeltetésének gépi programozásához szükséges matematikai modellek kidolgozásán munkálkodnak./mt1/

10 - és megkezdődik
Tautomatikai

bb.10. tanmedence, Labdázóhely - elkészült az országos fürdőfejlesztési javaslat

1 kg/pá/sb/ok -cz

1972. június 27.

az elmúlt évtizedben új olajmezők után kutatva az országban több mint 450 olyan kutat tártak fel, amelyből legalább 35 fontos melegvíz tört a felszínre. ennek az Európában egyedülálló adottságnak a kihasználására az országos vízügyi hivatal megbízásából átfogó fürdőfejlesztési javaslatot dolgoztak ki, a vízügyi tervező vállalat munkatársai.

a tanulmányterv a napokban készült el. célja: javaslatot tenni minden megyének hol a legcélszerűbb új fürdők létesítése, vagy a már meglévők korszerűsítése, bővítése. a földrajzi adottságokat, a századfordulóig várható népesség szaporulatot, a városfejlesztést és a kutak vízhozamát vették figyelembe a javaslat kidolgozásánál. egyebek között kaposvár esetében megállapították, hogy a század végére előreláthatólag 57-ről 80-85 ezer lakosra duzzadó város és a megélénkülő somogy megyei idegenforgalom kielégítésére elősorban nagyatád, csurgó és csokonyavisonta kínál kedvező fürdőfejlesztési lehetőséget. máshol a tulsufolt gyógyfürdők tehermentesítésére jelölték meg az új strandok építésére alkalmas helyeket, így hajduszaszovát és harkány környékén is.

a tervezők tapasztalatai szerint sok községben eddig a szűkös anyagi erőforrások miatt az előírásoktól eltérő és általában korszerűtlen fürdőket építették, holott kifizetődőbb és célszerűbb lenne modern strandot tervezni, s az anyagi lehetőségek arányában több ütemben, fokozatosan megépíteni. ezért - ha drágább is - de mindegyik korosztálynak jó pihenést, szórakozást nyújtó - uszó és gyermekmedencével tágas öltözőkkel, zihanyozókkal, elkerített labdázóhellyel megépülő - strandok kialakítását javasolják. az előzetes számítások szerint egy 500 személyes strand építéséhez jelenleg 5 és félmillió forint szükséges.

a kész tanulmányterveket a vízügyi tervező vállalat hamarosan elküldi minden megyei tanácsnak./mt1/

- 11 -

bb.11. július 7-én nyitja meg kapuját a szentendrei teátrum

1 -don/pá/ok -cz

1972. június 27.

felújítva, megszüpítve várja vendégeit a szentendrei teátrum, amely július 7-én nyitja meg kapuját. a város főterén álló szabadtéri színház azonban már a hivatalos évadnyitás előestjén, július 6-án, a „szentendrei nyár 1972., kulturális rendezvény-sorozat nyitányaként részleteket mutat be „a szüzesség acél-tüköre,„ című zenés-táncos bibliai játékból.

a teátrum ezuttal új darabokat nem tűz műsorára. ennek magyarázata: közkívánatra a tavaly színre vitt játékokat mutatják be. a színházi „menetrend,„ szerint a többi között giovanni paissiello vigoperáját, a „botcsinálta bölcsök,„-et és egy xvii. századbeli ismeretlen magyar szerző „comico-tragoediá,„-ját, illetve a pikko hertzeg és jutka perzsi vigoperát láthatják majd az érdeklődők.

a megnyitó ünnepség kiemelkedő mozzanata lesz a „szentendreiért,„ emlékplakettek átadása. a városi tanács vezetői ekkor tüntetik ki a szentendre kulturális, művészeti életének fellendítésében legtöbbet tevékenykedett helybelieket, valamint a város hírnevét öregbítő alakítások készítőit.

a július végéig tartó „szentendrei nyár 1972.,„ keretében egy sor kulturális eseménynek lesz színhelye a város. itt rendezik meg azt a hangversenyt, amelyet a régi magyar muzsikának szentelnek a program összeállító. a közreműködő camerata hungarica és az ars renata együttes például tinódi lantos sebestyán históriás nékeit szólaltatja meg. július 11-én a józsef attila művelődési központban a zongora-pedagógusra, kovács sándorra, július 13-án pedig joachim vujics és ignatovity jakov szerb származású írókra emlékeznek.

nagyszabású találkozó színhelye lesz a város július 20-21-én. szentendre a dunántúli kisvárosok képviselőit látja vendégül. a kulturális rendezvénysorozat keretében a helyi muzeumban nyílik meg a szentendrei festők tárlata, valamint az iparművészek kiállítása a művelődési központban. /mti/

- 12 -

bb 13. az idén elkészül a zöldbabtermesztés komplex géprendszere - a kutatásfejlesztésre koncentrálja erőit a mezőgépipar

1 v/mm szb -cz

1972. június 27.

négy évre szóló kutatásfejlesztési megállapodást kötött a mezőgépjeljesztő intézettel a budapesti és a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár, a konzervipari tröszt, a kgm és a mém, hogy koncentrálják anyagi és szellemi erőiket a korszerű, nagyteljesítményű gépek tervezésére. az omfb-vel közösen összesen 135 millió forintot ajánlottak fel a legfontosabb feladatok gépesítésének fejlesztésére. az anyagi erők koncentrációjával a legnehezebb és a legaprólékosabb munkát megkivánó kertészeti termények talajműveléséhez, ápolásához, betakarításához, piaci előkészítéséhez és feldolgozásához szükséges géptípusok és komplex géprendszerek gyors fejlesztését tűzték ki célul.

ezeknek a gépeknek mielőbbi kialakítása azért is fontos, mert az ország zöldségtermő területe az utóbbi években erősen csökkent - az 1969. évi 128 000 hektárról 1972-re mintegy 105 000 hektárra -, ugyanakkor a lakosság és a konzervipar igényei mind jobban nőnek. /a negyedik ötéves terv során 50-60 százalékkal emelkedik a friss zöldségfogyasztás./ a tervek szerint még az idén elkészül a zöldbabtermesztés komplex géprendszerének mintapéldánya, jövőre pedig a hagymáé, az uborkáé, a fűszerpaprikáé és a zöldborsóé; a paradicsomtermesztés komplex géprendszerének már a sorozatgyártása is megkezdődik.

a nagyüzemi szántóföldi hagymatermesztés komplex gépesítésére kifejlesztendő rendszer világviszonylatban is egyedülállónak ígérkezik, a talajelőkészítéstől a vetésen, a növényápoláson, a növényvédelmen keresztül a betakarításig és osztályozásig minden műveletet elvégez; segítségével a hagymatermesztés termelékenységét tízszeresére növekszik. magyar-szovjet-bolgár kooperációban tervezik meg a nagyteljesítményű, önjáró kukoricabetakarítógépet, amely az elképzelések szerint a kukoricával kapcsolatos valamennyi munkát - szárvágást és aprítást, csőfosztást, morzsolást - el kell tudni végeznie. tervezik a szarvasmarhatartás gépesítésének gyorsabb ütemű fejlesztését is. /mti/

..-

bb 14. kavics-irányvonatok körforgalma a délföldön

vid-fm szb -cz

1972. június 27.

a szegedi máv igazgatóság vasutasainak egyik fontos feladata, hogy szalkszentmártonból, dunavecseről és más „kavicslelőhelyekről,„ nagymennyiségű folyamai és bányakavicsot szállítsanak rendszeresen a nagy délföldi építkezésekre. a szegedi házgyár üzembehelyezésével tovább növekedtek az ilyen feladatok: az évente szállított kavicsmennyiség már elérte az egymillió tonnát. /folyt.köv./

8.15/szb

-13-

bb 14. /kavics-irányvonatok... 1. folyt./-szba

a vállalatokkal együttműködve megszervezték, hogy ezt a nagymennyiségű építkezési anyagot a korábbi vegyesvonatok helyett a könnyebben, gyorsabban továbbítható irányvonatokkal szállítsák rendeltetési helyére. emellett körforgalmat alakítottak ki a kavicsbányák és a délalföldi rendeltetési hely között: más-más pályán közlekednek a megrakott-, és másikon a kiürített irányvonatok. a megrakott vonatokat a korábbinál némileg hosszabb, de nagyobb tengelynyomást elbíró vonatra irányították. a szállítás ésszerűsítésével, a rendszeres irányvonatok megszervezésével lényegesen meggyorsították a kocsifordulót, s ugyanannyi vonattal évente 150 000 tonnával több kavicsot szállíthatnak. /mti/

--

bb 15. javaslatok a kezdő mezőgazdasági szakemberek helyzetének további javítására - felmérés a mém-ben

1 fj/mm szb -cz

1972. június 27.

a kezdő mezőgazdasági szakemberek helyzetéről készült reprezentatív felmérés a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban.

megállapították, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek egyre inkább keresik a felsőfoku végzettségű szakembereket. bebizonyosodott azonban, hogy korántsem egyforma az érdeklődés; egyes gazdaságokban - még a legjobbak között is akad ilyen - nem tartanak igényt diplomás szakemberekre, másutt pedig nem tudják megfizetni őket. különösen így van ez a kedvezőtlen természeti adottságu termelősövetkezetekben, amelyek legtöbbször szívesen alkalmazna agrármérnököket, anyagi fedezetük azonban nincsen hozzá. emiatt kénytelenek megelégedni középfoku végzettségű szakmai vezetőkkel. így van ez például a nyírségi homokterületeken és veszprém, valamint nógrád megye hegyes-dombos, rossztalajú vidékein. a kezdő szakemberek az első évben folyósított, havi 1.500-2.400 forintos fizetés mellett - amit az állam biztosít számukra - a legtöbb helyen a gazdaságoktól különböző címen egyéb, kiegészítő juttatásokat is kapnak.

a fiatal mérnökök, állatorvosok legszívesebben az állami gazdaságokban vállalnak munkát, elsősorban azért, mert ezek a nagyüzemek jobb feltételeket biztosítanak számukra, mint a téészek. megfelelő szállást, üzemi étkezést kapnak és nem kell tulságosan sokat várniok önálló lakásra sem, tehát hamarabb alapíthatnak családot. szakmailag is jobban megtalálják számításukat.

/folyt.köv./

8. 20/szb

Tó 324

-14-

bb 15. /javaslatok a ... 1. folyt./-szb

a felmérés szerint a női szakemberek elhelyezkedését, alkalmazását még mindig akadályozzák az előítéletek, a maradiságból fakadó idegenkedés; ez egyáltalán nincs rendjén, annál is inkább, mert bebizonyosodott, hogy a női vezetők kitűnően megállják helyüket, például a kertészetben vagy az állattenyésztésben.

a vizsgálat során a téészek szakemberellátásának megjavítására egész sor javaslatot dolgoztak ki a minisztérium illetékesei. egyebek között indítványozták, hogy a kedvezőtlen adottságu téészekben munkát vállaló kezdő szakemberek nagyobb mértékben részesüljenek az állami támogatásból, mint az előnyösebb helyzetben levő gazdaságokban. ugyanakkor a költségvetési keretek elosztására jogosult megyei szervezeteknek jobban kell differenciálniuk akkor, amikor a különféle állami juttatások odaítéléséről döntenek. javasolták azt is, hogy szélesítsék ki a letelepedési segélyre és a házépítési kölcsönre jogosultakörét.

fontolóra veszik azt is, hogy módosítsák-e a társadalmi ösztöndíj jelenlegi rendszerét, mert úgy találták, hogy a díjnak ma már nincs olyan ösztönző hatása, mint korábban volt. a tanulmányi és a szociális ösztöndíj ugyanis együttesen csaknem annyit tesz ki, mint az üzemi ösztöndíjak, amelyek ilymódon lényegesen vesztek vonezrejükből. /mti/

--

bb 16. uborkadömping a piacokon

1 ob gk bh -cz

1972. június 27.

kedden közepes mennyiségű áru érkezett a nagyvásártelepre, kivéve az uborkát, amelyből az előző napihoz képest kétszeres volt a felhozatal. burgonyából 250 mázsa /4.80 forint/, zöldborsóból 70 mázsa /5.60 forint/, zöldbabból 226 mázsa /9.00 forint/, fejeskáposztából 513 mázsa /2.60 forint/, kelkáposztából 223 mázsa /4.00 forint/, karfiolból 118 mázsa /4.80 forint/, uborkából 1280 mázsa /4.80 forint/, import paradicsomból 146 mázsa /24.00 forint/, zöldpaprikából 172 mázsa /34.00 forint/, fűzötökből 96 mázsa /3.00 forint/, fűzohagymából 70 000 csomó /1.80 forint/, sárgarépből 43 000 csomó /2.20 forint/, meggyből 240 mázsa /19.00 forint/, egresből 50 mázsa /8.00 forint/, málnából 83 mázsa /22.00 forint/, sárgabarackból 42 mázsa /8.40 forint/, őszibarackból pedig 125 mázsa /6.00 - 19.00 forintig/ került piacra. /mti/

--

9.20 bh

Tó 340

- 15 -

bb 17. hazaérkezett helsinkiől ilku pál

1972. június 27.

t szö mm bh -cz

kedden hazaérkezett helsinkiől az ilku pál művelődésügyi miniszter által vezetett kormányküldöttség, amely részt vett az unesco által szervezett európai kormányközi konferencián. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron dr. polinszky károly és garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettesek fogadták. jelen volt maritti ingman budapesti finn nagykövet is./mti/

--

bb 18. halálos balesetek

1972. június 27.

gk bh -cz

kecskeméten egy utkereszteszűdésben kotricz jános 20 éves főiskolai hallgató, helyi lakos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és nekiütközött egy személygépkocsinak. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt.

komárom megyében süttő és bikolpuszta között mohácsi csaba 28 éves gépkocsivezető, banai lakos pótkocsis vontatóval a lejtős uton megcsuszott, az utmenti árokba borult és a helyszínen meghalt.

tolna megyében dunaföldváron bányaí lászló 24 éves gépész-technikus, debreceni lakos motorkerékpárjával figyelmetlen vezetés közben elütötte a szabálytalan helyen áthaladó kelemen ferencné 78 éves háztartásbeli, helyi lakost. a baleset következtében az idős asszony a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

a ferencvárosi pályaudvaron egy kiindult személyvonatra ittas állapotban felugrott kiss györgy 21 éves segédmunkás, bükönyi lakos, visszaesett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt./mti/

--

- 16 -

9.25 bh *Ts gh*

bb 19. a magyar bányaiipari dolgozók szakszervezetének

1972. június 27.

fk bh -cz

küldöttsége a szovjet bányász szakszervezet központi vezetőségének meghívására a szovjetunióba utazott. a küldöttséget kómár andrás titkár vezeti./mti/

--

bb 20. benke valéria hazaérkezett moszkvából

mm bh -cz

1972. június 27.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, - a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke kedden hazaérkezett a szovjetunióból, ahol megbeszéléseket folytatott a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága komunyiszt című elméleti és politikai folyóiratának főszerkesztőjével és találkozott/ideológiai élet több vezető személyiségével, benke valériát fogadta p.n. gyemicsev, az szkp politikai bizottságának póttagja, a kb titkára. benke valériát a ferihegyi repülőtéren borbándi jános, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője és pozsgai imre, a társadalmi szemle főszerkesztőhelyettese fogadta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

L 22

--

bb 21. tizenegy ipari körzet szolnok megyében - az ipari települések infrastruktúrájának fejlesztését sürgeti a megyei tanács vb

vid kz bh -cz

1972. június 27.

az utóbbi 10 évben, a korábban mezőgazdasági jellegű szolnok megye az iparilag közepesen fejlett területek közé került. csaknem hét milliárd forintos beruházással új ipari üzemeket telepítettek, bővítették, felújították a régieket. az iparban foglalkoztatottak száma megkétszereződött, s ma már több mint harmincezer ember keresi kenyerét az üzemekben, gyárakban, a fejlődést jól érzékelteti az ipari termelés értékének alakulása is: a magyar iparának bruttó termelési értéke csaknem a két és fél-szeresére emelkedett, s most már megközelíti az évi tíz milliárd forintot.

/folyt. köv./

- 17 -

11.15 bh

Ts R²⁰

bb 21. / tizenegy ... folyt./ bh

a kormány hathatós támogatásával tizenegy ipari körzetet alakítottak ki. olyan jelentős vállalatok telepítettek üzemet a megyébe, mint a szerszámgépipari művek, a híradótechnikai vállalat, a könnyűipari gépgyártó vállalat, alumíniumárugyár, a magyar hajó- és darugyár, a pannonia szőrmekikészítő és konfekció vállalat. együttesen nyolc budapesti és tizenegy megyei székhelyű iparvállalat és szövetkezet letelepedését, fejlesztését mozdították elő. a megye tanács saját alapjából támogatta a hűtőgépgyár járszárokszálási üzemének kialakítását, turkevén a május 1. ruhagyár, kunhegyesen a beloiannisz új üzemének letelepedését.

a megye tizenegy ipari körzetközpontjában, a termelés dinamikusan növekedett, ezzel a fejlődéssel azonban nem tartott lépést az infrastruktúrális ellátottság. mint a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén megállapították, az ipari települések általános fejlődésének színvonala a negyedik ötéves tervben ugyan javul, de ezzel sem teremődik meg az összhang a termelő ágazatok fejlettségével. főleg az orvosi ellátás javítása, a gyermekintézmények, a kereskedelmi egységek számának gyarapítása, a lakás és a vízműépítés továbbá közlekedés terén kell az eddiginél gyorsabb ütemben előrelépni. a feszültség csökkentése érdekében szükségesnek ítélte a vb hogy az érdekelt tanácsok szélesítsék a gazdasági koordinációt, építsenek ki szorosabb együttműködést a helyi vállalatokkal, intézményekkel./mti/

--

bb 22. bolgár szövetkezeti gazdák a vásárhelyi marx károly tsz-ben

vid kz bh -cz

1972. június 27.

tíz évre szóló barátsági szerződést kötött 1967-ben a hódmezővásárhelyi marx károly tsz a bulgária plovdivi kerületében működő j. dimov közös gazdasággal. a bolgár partizánvezérről elnevezett szövetkezetből. 12 tagú küldöttség érkezett tapasztalatcserére hódmezővásárhelyre. kedden a gazdaság termál kertészetét és szabadföldi zöldségtermesztését tanulmányozták. a vendégek július 6-ig időznek magyarországon. a vásárhelyiek augusztus elején viszonzák a látogatást. nemcsak tapasztalatokat cserélnek egymással, hanem különböző gazdasági növények - paradicsom, paprika, uborka s egyéb zöldségfélék - magjait is. saját területükön fajtaösszehasonlító kísérleteket folytatnak, beszámolnak egymásnak az eredményekről./mti/

--

- 18 -

11.25 bh

10.12.20

bb 23. kulturális és kereskedelmi napok sarkadon

vid kz bh -cz

1972. június 27.

kedden megkezdődött a már hagyományos sarkadi kulturális és kereskedelmi napok eseménysorozata. a fennállása 10. évfordulóját ünneplő helyi művelődési házban rendezett dísz-ünnepség után a butor és lakberendezési kiállítás, a nemrég avatott „pelikán” étteremben pedig cukrászipari kiállítás nyílt. az utóbbin a kiállított cukrász remekműveket meg is kóstolhatják az érdeklődők. az első nap ifjúsági délutánnal és népzenei műsorral zárult.

az elkövetkezőkben többek között bemutatják a mezőgazdasági társulások termékeit, gazdaszál, növényvédelmi bemutató, kulturális vetélkedő szerepel a programban./mti/

--

bb 24. az első felvételi vizsga a salgótarjáni számviteli főiskolára

vid kz bh -cz

1972. június 27

idén ősszel megkezdte működését nógrád megye első főiskolai intézménye a budapesti pénzügyi és számviteli főiskola salgótarjáni kihelyezett tagozata. a nappali tagozaton ötvenen, a levelezőn nyolcvanán kezdhetik meg a tanulmányukat, ipari üzemgazdász szakon. a salgótarjáni számviteli főiskolára - zömmel nógrádból továbbá heves, pest és borsod megyéből - kétszázhetvenen jelentkeztek. közülük kell kiválasztani a százharminc legmegfelelebbet. a főiskola történetének első írásbeli felvételi vizsgái - matematikából, valamint történelemből vagy politikai gazdaságtanból - kedden a salgótarjáni bolyai gimnáziumban zajlottak le. a szóbeli vizsgák ugyancsak salgótarjában lesznek, július 4-én./mti/

--

bb 25. fotókiállítás rétságon

vid kz bh -cz

1972. június 27.

fotókiállítás nyílt kedden a rétsági asztalos jános művelődési központban. a tárlat anyagát a nógrád megyei fotóklub 1971. évi termésének legjavából állították össze./mti/

--

- 19 -

11.30 bh

10.12.20

bb 26. kalinyini diákok a balaton déli partján

1972. június 27.

vid kz bh -cz

kaposvár szovjet testvérvárosa - kalinyin - egyik iskolájának kollégiuma és a kaposvári latinca sándor kollégium közötti baráti kapcsolatok alakultak ki. tavaly 20 kaposvári középiskolás diák utazott kalinyinba. ennek viszonzásaként kedden 21 diák érkezett kaposvárra. a vendégek két napig kaposvár nevezetességeivel ismerkednek, megtekintenek több iskolát, muzeumot, könyvtárat és a megyei kisz bizottság is fogadást ad tisztelőikre. ezt követően a balatonhoz utaznak, hogy balatonfenyvesen, a kisz megyei bizottságának táboraiban töltsenek el nyolc napot. ott tartzkodásuk alatt balatoni kirándulásokon vesznek részt, megtekintik a balatonboglári állami gazdaságot és az önkéntes ifjúsági építőtábor. elutazásuk előtt a fővárosba is ellátogatnak. /mti/

..

bb 27. megkezdődött a buza aratása siklóson

1972. június 27.

vid kz bh -cz

az ország legdélibb vidékén - a tenkesalján gazdálkodó siklósi magyar-bolgár testvériség tsz-ben - kedden megkezdtek a buza aratását. a szokottnál legalább egy héttel előbb kaszá alá érett az idei kenyérgabona, hiszen más években rendszerint csak július első napjaiban indultak meg a kombájnok a buza táblákon.

a magyar-bolgár testvériség tsz már a múlt héten végzett az őszi-árpa betakarításával, amely a száraz tavasz ellenére gazdagon - holdanként 19 és fél mázsával - fizetett. a csaknem másfél ezer hold buza ugyancsak többet ígér a tervezettnél. a siklósi termelészövetkezetnek tíz kombájnya van, ebből három a vetőmagnak szánt borsót aratja és csépele, a többi pedig a kenyérgabonát takarítja be. ezzel a gépparkkal - a számítások szerint - már július közepén befejezik a nyár legnagyobb munkáját a tenkesalján. a gabonatarlókon nyomban munkába álltak a szántótraktorok. a learatott területnek a felét ugyanis másodvetéssel akarják hasznosítani a siklósi szövetkezeti gazdák.

baranya más tájain egyelőre még az őszi-árpa, s a vele együtt beérett repcét és borsót aratják. jelenleg 150-200 kombajn dolgozik a határban. a szokottnál valamivel hűvösebb időjárás kedvez a munkának, hiszen a kombájnon ülő emberek nem szenvednek a hőségtől és ezáltal a teljesítményük is nő. a héten - előre láthatólag - az őszi-árpa egész termése magtárakba kerül és péter-pál táján másutt is hozzáfognak a kenyérgabona betakarításához a gazdaságok. /mti/

..

- 20 -

bb 28. szeptemberben két villamos távvezeték adnak át - korrózió álló oszlopok göd-léva között

1972. június 27.

1 bé pá bh -c

a magyar-román villamosenergia-ipari kooperáció keretében megkezdtek a vezetékek szerelését a szeged-arad közötti 54 kilométeres szakaszon, amelynek 140 oszlopát már korábban felállították. ezzel a tevékenységgel utolsó szakaszához érkezett a távvezeték építése, amely szeptemberben befejeződik és ettől kezdve villamosenergia-importunk fontos utvonala lesz.

a biztonságos villamosenergia-ellátásunk másik jelentős létesítménye a göd-léva közötti 53 kilométeres távvezeték lesz, melynek beruházási munkálatai a féldíőhöz közelednek. százharminckilenc oszlopot raknak le, amelyre 400 kilovoltos vezetéket szerelnek. munkájukat nehezíti, hogy az esőzések fellazították az ipoly árterét és így az építés üteme lelassult, természetesen csak átmenetileg. ennek a korszerű távvezetéknek műszaki érdékességei közé tartozik, hogy hazánkban első alkalommal használnak villamosiparban olyan acélszerkezetet, amely a korróziónak ellenáll és semmiféle festésre, felületi korrózió-védelemre nincs szüksége. a szerkezet alapanyagát az ózdi kohászati üzemekben állítják elő, és a gyöngyösi máv váltó- és kitérőgyár készíti el. ez a létesítmény jövő évben kerül átadásra.

a szeged-aradi távvezetékhez hasonlóan szintén szeptember vége a határdeje a győr-bécsi második távvezeték létesítésének. a már meglévő oszlopokra egy újabb, önálló rendszert szerelnek, amely a villamosenergia szállítási kapacitást kétszeresíti meg. aszerelési munkára szeptemberben kerül sor, hiszen ez az időenergia-szállítás, minden hónapja, s a vezetékek húzása csak a teljesen áramtalanított szakaszon lehetséges. /mti/

..

bb 29. elutazott a szibériai tudós-küldöttség

1972. június 27.

gk hi bh -cz

a szibériai hetek rendezvényei alkalmából l.a. kozlov vezetésével hazánkban tartózkodó szibériai tudósok küldöttsége látogatást tett az mta közgazdaságtudományi és történelemtudományi intézetében, a magyar állami geofizikai intézetben, a földtani intézetben és az mszmp politikai főiskoláján. itt-tartózkodásuk során a küldöttséget fogadta apró Antal, a politikai bizottság tagja, az mszbt elnöke. a delegáció kedden hazautazott. a ferihegyi repülőtéren ligeti Lajos akadémikus, a mszbt alelnöke, regős Gábor, a magyar-szovjet baráti társaság titkára és Tóth József, - a külügyminisztérium főosztályvezetője bucsuztatta a delegációt. jelen volt v.j. Pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

..

- 21 -

12.00 bh

bb 30. igényesebbek a halfogyasztók, megkezdődött a keszeg-
fogás a dunán

1972. június 27.

vid-kz szb -cz

a bajai új élet halászati termelőszövetkezet halászeit az utóbbi években a nyílt vizeken nem fárasztotta a nehéz fogás. a tartósan alacsony vízű dunán az óriás hálókat sem tudták bevetni, de a kisebb szerszámokat, hálókat sem húzták szerencsével. a mostani ár élénkítette a haljárást, s így kora hajnaltól késő estig a vizet járják a bajai halászok. eddig tíz vagon halat húztak partra, s megkezdődött a nyári keszegfogás is. az apró halak teljes idejére július közepén számítanak. ekkor egy-egy húzással 8-10 vagon hal is foglyul eshet. az eddigi piackutatás szerint azonban kevés az igény, a megrendelés az apró, dunai keszegre. a fogyasztók a nemes halakat kedvelik, különösen a tükörponty a keresett, de jól értékesíthető az angolna, a harcsa és a csuka is. az utóbbiakból azonban nem tudják kielégíteni a keresletet a nyári szezonban. /mti/

--

bb 31. tanácskozás a homoktalajok hasznosításáról

1972. június 27.

vid-kz/tné szb -cz

bemutatót és tanácskozást tartott kedden kecskeméten a zöldségtermesztési kutató intézet. a tapasztalatcserére elsősorban a homokterületen gazdálkodó mezőgazdasági szakembereket hívták meg. a cél az volt, hogy felhívják a figyelmüket azokra a homokhasznosítási módszerekre, és talajerőutánpótlási rendszerekre, amelyeket a kecskeméti kutatók 12 év tudományos munkájával alakítottak ki s az eddigi kísérletekben jól beváltak. a bemutató és a tanácskozás megrendezése közvetlen összefüggésben van azzal, hogy az állattenyésztés fejlődése, az iparszerű hustermelés térhódítása most már mindinkább sürgeti azt, hogy az erdő- és a kertkultúrák mellett szántóföldi növénytermesztéssel is hasznosítsuk a lazakeretű homoktalajokat. a gyenge sívóhomok természetesen a továbbiakban sem kerülhet szóba, a jobb minőségű homokterületek intenzív szántóföldi hasznosításának módszerei viszont készen vannak. a tanácskozás részvevői megismertették ezek „receptjeit”, és bemutatták az alkalmazásukkal elért eredményeket is. /mti/

--

bb 32. az állami bábszínház

1972. június 27.

mm szb hi

25 főnyi társulata jugoszláviába utazott. a dalmát tengerparton fekvő sibenik városban rendezendő nemzetközi gyermekszínházi fesztiválon vesznek részt a már több országban nagy sikerrel bemutatott jános vitéz című produkciójukkal. a bábjátékot petőfi költeményéből szilágyi dezső írta, az előadás bábuit bródy vera, díszleteit koós iván tervezte, rendező szőnyi kató. a színház ez alkalomból horvát nyelvű narrátor szöveget iktatott az előadásba. /mti/

--
-22-

12.55/szb

Tóth

bb 33. időjárásjelentés

1972. június 27.

bh -cz

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13 órakor:

keleten is melegszik az idő

közép-európa, a balkán-félsziget és ukrán felett megkezdődött a napok óta hűvös, szeles, többfelé csapadékos időjárás, okozó sarkvidéki eredetű levegő nyugalomba jutása. ma hajnalban már csak néhány helyen fordult elő futó eső, zápor. nyugat- és délnyugat Európában ezzel egyidőben tovább tart a meleg, nyári idő, csupán az óceáni partvidéken okoz felhősebb, esősebb időjárást a nyugatról lassan áramló nedves levegő. a kárpát-medence felett mára virradóra a magasban megindult felmelegedés a következő 36 órában már a talaj közeli légrétegekben is érezhető lesz.

hazánkban hétfőn a dunántulnak a balatontól északra fekvő részén nem volt számottevő napsütés, máshol általában 4-9 órát át sütött a nap. a felhőátvonulások még többfelé jártak futó esővel, záporral, a lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg a 2 mm-t. a hőmérséklet napközben észak-keleten csak 16-20, máshol általában 20-23, a délnyugati megyékben helyenként 23-26 fokig emelkedett. keddre virradó éjszaka általában 8-13, a balaton térségében csak 13-17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a dunántul nagy részén és a főváros környékén csak kisebb felhőátvonulások voltak, máshol erősen felhős volt az ég. nyíregyházáról záporosít jelentettek. 11 órakor az észak-keleti megyékben csak 14-17, máshol 18-23 fok volt a hőmérséklet.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,7 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, mérsékeltén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 19 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

változóan elhős idő, szórványosan, inkább csak keleten előforduló kisebb esőkkel. mérsékelt, változó irányú szél. keleten is melegszik az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-27 fok között.

a duna vízállása budapestnél 340 cm. /mti/

--
- 23 -

13.00 bh

Tóth

bb 34. sajtótájékoztató az unesco európai tagországi tudomány-
politikai szakértőinek budapesti konferenciájáról

1972. június 27.

t nn/pá hi bh -cz

- július 4. és 7. között budapesten rendezik meg az unesco európai tagországi tudománypolitikai szakértőinek konferenciáját. ebből az alkalomból kedden a kulturális kapcsolatok intézetében sajtótájékoztatót tartottak, amelyen dr. csáki frigyos akadémikus, egyetemi tanár, a magyar delegáció tagja elmondotta, hogy a tanácskozás egyik jelentős állomása lesz annak a többéves munkának, amelyet az unesco egyrészt a tudománypolitika fejlesztése érdekében világméretben, másrészt a regionális tudományos együttműködés céljából európai keretekben folytat.

első ízben az unesco 1966 évi, őszi közgyűlésén hozott határozatot az európai tudománypolitikai együttműködés fejlesztésére. 1970-ben párizsban került sor az unesco európai tagállamai tudománypolitikáért felelős minisztereinek kormány szintű értekezletére. /minespol/. ezen magyarországi nemcsak delegációval képviseltette magát, hanem kivette részét az unesco titkárság központi előkészítő munkájából is. a párizsi tanácskozás ajánlásai helyet kaptak az unesco 1970 évi közgyűlése határozataiban, sőt az 1971-1972-es évek programjában is. az 1973-74-re kiadott program és költségvetéstervezet ugyancsak tovább mélyíti az európai együttműködést. ilyen vonatkozásban a budapesti tanácskozás egyenes folytatása a minespol-nak, azzal a különbséggel, hogy míg az kormány szintű értekezlet volt, a budapesti tanácskozás ugynevezett szakértői értekezlet lesz, ahol a kormányok által kijelölt szakemberek személyes minőségükben, tudományos meggyőződésük alapján fejthetik ki nézeteiket, tehát nem kötelező rájuk hivatalos hazai álláspontjuk és ugyanakkor bejelentéseik sem kötik saját kormányukat. a budapesti konferencián országokként két-két szakértő vesz részt. az eddigi bejelentések szerint mintegy 60-70 vendégre számíthatunk 25 európai országból.

ugyancsak jelen lesz a magyar fővárosban tíz tekintélyes nemzetközi szervezet delegátusa is.

a négynapos konferencia fő témája az európai tudományos együttműködés. a küldöttek megvitatják az egyes európai országok tudománypolitikáját, olyan kérdésekben cserélik ki véleményüket, mint a tervezési módszerek, a prognosztika a tudománypolitikában, az irányítás- és rendszerelemzés korszerű elméletei stb. foglalkoznak a tudománypolitikai szakértők az európai együttműködés perspektíváival is, a tudományos dokumentáció és információ megjavításának lehetőségével, a kooperáció bővítésével az alapkutatások terén, stb. megbeszélnek egy esetleges későbbi tanácskozás témáit is.

/folyt. köv./

13.07 bh

Tóth

- 24 -

bb 35. /sajtótájékoztató... folyt./ bh

a magyar kormány támogatja a budapesti szakértői tanácskozást, amely jelentős hozzájárulás lehet az európai béke és biztonság kialakításához. ugyanilyen okból viszont kifogásolnunk kell, hogy a német demokratikus köztársaság nem küldhette el delegátusait, holott a különböző tudományos értékelések alapján európa egyik legfejlettebb állama.

a magyar delegáció ismerteti a konferencián a kormány által nemrégiben jóváhagyott távlati kutatási tervet, amely az európai országok közül első ízben foglalja másfél évtizedes egységes programba a nemzeti tudományos célkitűzéseket és ezzel nyilvánvalóan nagy érdeklődésre tarthat számot. ugyan- csak a vendéglátók készítették el a „vitaindítót”, is, az európai együttműködés távlatairól, a kapcsolatok bővítéséről.
/mti/

..-

vbb 35. új középiskolai kémiasorozat indít az iskola tv - befejeződött a középiskolai kémia tanárok országos konferenciája

vid bh -cz

1972. június 27.

kedden befejeződött esztergomban a középiskolai kémia tanárok v. országos konferenciája. a tanácskozás egyik központi témája a korszerű oktatási eszközök alkalmazása volt. köztudott, hogy a szaktudományok gyorsuló fejlődése rendkívül nagymértékben megnöveli az ismeretanyagot. különösen vonatkozik ez a kémiára, ahol az ismeretek halmaza 10 évenként, vagy még hamarabb megkétszereződik. világszerte gondot okoz ez az oktatásban, ezért az ismereteket olyan korszerű módszerekkel kell átadni, hogy növekedjék a tanulók aktivitása és képessé váljanak az ismeretek önálló elsajátítására. ehhez rendkívül nagy segítséget nyújtanak az audio-vizuális eszközök. több előadás foglalkozott a konferencián ezzel és az elektroakusztikai gyár, valamint a tanért kiállításon mutatta be ezek legcélszerűbb használatát. foglalkoztak a tanácskozáson a „fénytáblával”, az írásvetítővel, a film szerepével és az iskolatelevízió új középiskolai sorozatával. a középfokú oktatást eddig két területen - az idegen nyelvenél és a filmesztétikában - segítette az iskola tv, amely egyébként az összes műsoridőnek 13 százalékát foglalja el. a következő tanévben - a természettudományok közül elsőként - kémia sorozatot kezdenek. a nehézipari minisztérium és a művelődésügyi minisztérium javaslatára készült előadások a vegyipari szakközépiskolák első osztályának szólnak, de jól felhasználhatók a gimnáziumok kémia tagozatos osztályaiban, a kémia szakkörökön és másutt. a 20 adásból álló sorozat az általános kémia és a szerves kémia legfontosabb témáit dolgozza fel. elsősorban az elvont nehéz fogalmak és törvények megtanításához ad segítséget, miközben a szerves vegyipar keresztmetszetét is bemutatja. fő célja, hogy felkeltse az érdeklődést, megszerettesse a kémiát és ezen keresztül is minél több középiskolai tanulót nyerjen meg a népgazdaság leggyorsabban fejlődő ága, a vegyipar számára. /mti/

..-
- 25 -

13.15 bh

Tóth

bb 36.

kisz-lakásépítés nógrádban

vid szb -cz

1972. június 27.

a hatvanas évek második felében megindult kisz-lakásépítés keretében nógrád megye két városában, salgótarjánban és balassagyarmaton eddig több, mint háromszázötven kisz-lakás épült fel az otp támogatásával. jelenleg is folytatódik az akció: salgótarjánban százhatvannégy, balassagyarmaton százkilencvenkét lakás megépítésére alakult ifjúsági lakásépítési szövetkezet. a fiatalok családi tűzhelyalapításának elősegítésére kezdeményezett ifjúsági takarékbetét után - jelenleg háromezeröttszáz ilyen folyószámlát tartanak nyilván a megyében - az otp nógrád megyei igazgatósága szeretné meghonosítani nógrádban a takarékoság egy új formáját, amely néhány más megyében máris elterjedt. mód van ugyanis arra, hogy a vállalatok, intézmények - az alkalmazottaikkal kötött szerződés értelmében - folyószámlát nyissanak a bankban, amelyre havonta meghatározott összeget fizetnek lakásépítési támogatás címén. ugyanerre a takarékbetétkönyvre a legalább öt évre leszerződött fiatal is befizetheti megtakarított pénzét. az új lehetőségről június 27-én, kedden salgótarjánban tájékoztatták a nógrád megyei vállalatok főkönyvelőit, a kisz szervezetek, valamint az ifjúsági lakásépítő szövetkezetek képviselőit. /mti/

bb 39. hazánk kőolaj- és gáziparával ismerkednek a szocialista országok rádióssal

i bé/mm szb -cz

1972. június 27.

hazánk kőolaj- és gáziparával ismerkednek a szocialista országok rádióssainak gazdaságpolitikai újságírói, szakemberei. a nemzetközi rádió és televízió szervezet, az oirt keretében budapestben alakult szakértői csoport az egyes rádiók gazdasági szerkesztősegei közötti együttműködést segíti, szervezi. első közös akcióként moszkvából elindulva körutakat tettek a szovjetunióban, Lengyelországban, az ndk-ban, csehszlovákiában, bulgáriában és végül magyarországon. megtekintik a barátság i-ii. kőolaj-vezetékét és tájékoznak a korszerű energiahordozókat előállító iparág munkájáról. a csoportot fogadta dr. Lőrincz Imre, a nehézipari miniszter első helyettese és bese vilmos, az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezérigazgatója. felkeresték a dunai kőolajipari vállalatot és a dunamenti hőerőművet. /mti/

13.27/szb

-26-

vbb 37. érvényesül e a fiatalok javaslata? - napirenden az ifjúságpolitikai határozatok végrehajtása - ülést tartott a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid szb -cz

1972. június 27.

előtérbe került a fiatalokkal való törődés a tanácsok munkájában - amint azt a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden egerben tartott ülésén megállapították. az ifjúságpolitikai határozatok végrehajtásáról szóló jelentés kiemelte, hogy heves megyében a különböző szintű tanácsok számos intézkedést fogantottak az ifjúsági törvény szellemében. a vezető testület most a végrehajtás tapasztalatait, eredményeit vette számban.

az ifjúság mozgalmi céljainak támogatását fémjelzi többek között, hogy az idén egerben felépült uttörőház beruházási költségeinek nagyobb részét a megyei tanács biztosította. felsőtárkányban a tanács és a kisz közös erőforrásaiból épült föl az ország legszebb hegyvidéki kisz-vezetőképző tábora. a tanácsok kedvező hozzáállásának eredményeként heves megyében jelenleg 11 ifjúsági klub működik, ebből 49 elnyerte a kiváló címet. egerben a városi tanács - a kisz-szel együttműködve - szabadtéri ifjúsági parkot hozott létre.

követendő példaként ítélték meg a tanácsok állásfoglalását az új lakások elosztásában. az elmúlt évben egerben 83 fiatal házastárs kapott lakást, gyöngyösön az új lakások 33 százalékát, hatvanban pedig 48 százalékát kapták fiatalok. a gyöngyösi városi tanács okymódon is tovább fejlesztette a lakás elosztási programot, hogy elsősorban a fiatal házaspárok által építendő társasházak részére biztosított közművesített telket. a felmérések alapján a negyedik ötéves terv végéig valamennyi fiatal házaspár lakásigénye kielégíthető - állapította meg a végrehajtó bizottság, - ugyanakkor felhívta az illetékes szervek figyelmét, dolgozzanak ki a jelenleginél olcsóbb megoldást a fiatalok lakásépítésének elősegítésére.

elmondották, hogy a negyedik ötéves terv során 18 olyan új létesítmény épül heves megyében, amely a fiatalok szórakozását, művelődését hivatott elősegíteni.

a testületi vitában számos problémát is felvetettek. nemes péter a kisz mezebizottság titkára rámutatott, hogy a fiatalok százalékaránya ugyan megnövekedett a tanácsi testületekben, de ez önmagában kevés. most már elsősorban azt kellene vizsgálni, hogy milyen hatásokkal, milyen körülmények és feltételek között érvényesül ezekben a fiataloknak javaslata, állásfoglalása, tevékenysége. többen sürgették, hogy az iskolai élet demokratizmusában - a többi társadalmi és tömegszervezethez hasonlóan - a kisz helyét is az egyenlő partner szerepének megfelelően kell biztosítani. /mti/

13.32/szb

-27-

bb 38. új sütőüzem tarpán

1972 június 27.

vid kz bh -cz

új sütőüzem műszaki átadását kezdték meg kedden tarpán. építésére 9 millió forintot költöttek. kemencéit olajtűzelésű kazánokkal fűtik. Üzembehelyezésével lényegesen javul a beregi községek egy részének kenyérellátása. /mti/

--

bb 40. tömbgarázsok épülnek szombathelyen

1972. június 27.

vid kz bh -cz

szombathelyen a garázsok számottevő része engedély nélkül épült. a városi tanács vb megállapítása szerint a garázsok nevezett izléstelen bódék serege szaporodott el az udvarokban. ezért felülvizsgálják az állami házak udvarait és meghatározzák, hova, hány garázs építhető. megállapítják azt is melyek azok az épületek, melyeket le kell bontani, vagy a követelményeknek megfelelően átépíteni. a tanács építési-közlekedési osztálya garázs-típusterveket készített. ezeket térítésmentesen bocsátják az érdeklődők rendelkezésére.

a város területén az autókлуб és a meszőv szervezésében több tömbgarázs is épül. a derkovits lakótelepen a már meglévő 94 sorgarázs emlíé most szövetkezeti formában újabb 80 garázst építenek. folyamatban van a garázsépítő szövetkezet szervezése a károni lakótelepen negyven, a hunyadi uton s a kisz lakótelepen 30-30 résztvevővel. /mti/

--

bb 42. halivadékok sátorban

1972. június 27.

vid kz bh -cz

a tiszavidéki halgazdaságban megkezdték a nyári lehalászást. ebben a szezonban háromezer mázsa halat emelnek ki a tavakból, s ennek nagy részét az nszk-ba exportálják. ahús termelése mellett a halállomány pótlására is nagy gondot fordítanak. a tavak partján fóliasátorban keltetőt rendeztek be, ahol zuger üvegekben, 23 celsius fokos hőmérsékleten keltetik ki a halivadékokat. a sátor helyett, tíz millió forintos költséggel az jövő hónapban megkezdik egy korszerű szaporítóház építését is. /mti/

--

- 28 -

13.35 bh

Tólvár

bb 41. a gőzkocsitól a csuklósig - 75 éves a miskolci villamosvasút

1972. június 27.

vid ky bh -cz

budapest után miskolc volt az első vidéki város, amely - 1897 július 13-án - a normálnyomtávu villamosvasutat kapott. az első vonalat a tiszai és a gömöri pályaudvarok érintésével a buza-téren, valamint a város főutcáján át a mai eszperantó térig vezették. az első napon a 13 szerelvény megközelítőleg 8000 utast szállított. a diósgyőri vasgyárba azonban továbbra is gyalog jártak a munkások, mert a további villamosvonalak a századforduló után, az első világháborút megelőző években épültek ki.

a felszabadulás után korszerűsítették a villamosvasutat. a kitérős rendszert megszüntették, helyette kettős vágányt építettek. a 75 év fejlődésére jellemző, hogy a hajdani 13 szerelvény helyett jelenleg 99 közlekedik és naponta 200 000 utast szállít. még mindig forgalomba vannak azonban olyan szerelvények is, amelyeket a századfordulón vásároltak. ezeket a szokásnál nagyobbra méretezett, nyitott peronos kocsikat kezdetben gőzerővel hajtották, s csak később állították át villamosvontatásra.

a jubileumi évben a miskolci közlekedési vállalat 18 új csuklós autóbusszal és a 4 új négyajtós csuklós villamossal bővítte járműparkját. ez lehetővé teszi, hogy egy újabb autóbusszjáráttal a bábonyi bérci családi-házask lakótelepeket is bekapcsolják a forgalomba.

a vállalat július 8-án tartja meg jubileumi ünnepségét. ez alkalomból a miskolci közlekedés 75 évét ismertető kiadványt jelentetett meg. a jubileumi rendezvényekhez kapcsolódó nemzetközi tanácskozáson többek között a belvárosi forgalom megoldásáról, az új közlekedés irányításban történő felhasználásáról, és a kalauznélküli közlekedés szervezéséről lesz szó. /mti/

--

bb 46. a bkv értesíti az utazóközönséget,

1 don/mné bh -cz

1972. június 27.

hogy június 28-án, szerdán 14 órától a xi. kerületi fehérvári utnak a hengermalom utca és dombóvári utca közötti szakaszát - vágánykorszerűsítési munkák miatt - a közúti forgalom elől lezárja. szerdán 2 órától a 3-as autóbuszok mindkét irányban a 10-es jelzésű buszok utvonalaán közlekednek. /mti/

- 29 -

13.45 bh

10.14⁰⁰

bb 43. évf. záró a tanácsakadémián - dr. Kovács Tibor főigazgató
nyilatkozata

t ró/gk h1 bh -cz

1972. június 27.

79 községi tanácsai titkár illetve leendő községi vezető vette át oklevelét kedden a tanácsakadémia budapesti intézetében. Közülük Bordás Imre abádszalóki és Majoros Lajos Izsófalvai hallgató vörös diplomát kapott. Az 1953 óta folyó tanácsakadémiai oktatásban ez volt az első kétéves tanfolyam. Az érettségire és leg-
alább egyéves tanácsai gyakorlatra épülő oktatás főiskolai jellegű volt: félévi kollokviumokkal, szigorlatokkal és végül képe-
sítő vizsgával.

az ünnepélyes diplomaátadáson megjelent Varga Péter, az
országos központi bizottsága közigazgatási és adminisztratív osztá-
lyának helyettes vezetője.

a kétéves tanfolyam tapasztalatairól, eredményéről dr.
Kovács Tibor igazgató nyilatkozott az MTI munkatársának:

- a tanácsakadémia történetében a most befejezett tanfolyam
különleges helyet foglal el, mert ez volt az első olyan kétéves
tagozat, amelyen nem választott, hanem kinevezett tisztségviselő-
ket és másokat oktattunk. kétéves alapos és lelkiismeretes tanul-
mányi munka után kaptak diplomát a hallgatók. az a fontos poszt,
amelyet a tanácsai szervezetben betöltenek, illetőleg be fognak
tölteni, mind magasabbrendű munkakészséget, a közügyekért való
tenniakarást, fáradtságot nem ismerő, lelkes és szakszerű
munkát kíván a tanácsai funkcionáriusoktól.

- úgy vélem a tanácsai feladatok jó ellátásához szükséges tudás
megszerzéséhez, ismereteik gyarapításához, vezetőkészségük fejlesztéséhez sok segítséget adott az itt eltöltött két év. a marxizmus-
leninizmus oktatásának követelményei nagyjából a középfokú párt-
oktatásnak felelnek meg, a szervezési és igazgatási tanulmányok,
valamint a gazdasági témák többek között a költségvetés, adó,
statisztika és a mezőgazdaság területein szerzett ismereteik biztosít-
ték a szolgálatnak, hogy a jogszabályokban lefektetett helyes elve-
ket az életben, a gyakorlatban érvényesíteni tudják.

- a kétéves oktatási forma tehát bevált. a szeptemberben
induló tanfolyamon új tantárgyként csak a retorika szerepel majd.
budapesten a már vb-titkárokként dolgozó, de akadémiát nem vég-
zett dolgozók kezdik meg a tanulmányaikat. veszprémben az után-
pótlás, a leendő vezetők számára indul kétéves képzés. a kép-
zettség egyenletességének biztosítására az egyéves akadémiát vég-
zett vb-titkároknak azokból a tárgyakból, amelyeket annak idején
nem hallgathattak, különbözeti vizsgát kell tenniük az idén.
a mintegy 950 vezetőt érintő különbözeti vizsga egyharmada
már lezajlott.
/folyt. köv./

- 30 -

14.15 bh

Tol1000

bb 43. /évf. záró ... folyt./ bh

- bár nem tanervi anyag, de a tanácsakadémiákon - veszprém-
ben és szombathelyen - nagy hangsúlyt helyezünk a községi vezetők
példamutató magatartására a köz- és magánéletben. a községekben,
ahol jól ismerik egymást és vezetőiket az emberek, tartósan csak
az tud magának tekintélyt és megbecsülést szerezni, csak azt
követi a lakosság, aki feddhetetlen, aki magatartásával is pél-
dázza azt, amit hirdet. ez talán a legfontosabb - a sok szakis-
meret mellett -, amit a hallgatók a tanácsakadémián szereztek.
/mt1/

..-

bb 44. nem követi eléggé az üzemegészségügy az üzemek fejlődését
- a komárom megyei tanács vb ülése

vid kz b h -cz

1972. június 27.

komárom megyében a bányák, az ipari és a mezőgazdasági
üzemek korszerű technológiája megkívánja, hogy az eddiginél
sokoldalúbban ellenőrizzék a dolgozók egészségét. ehhez igazodva
az utóbbi 4 évben 130-ról 194-re emelték az üzemorvosi ren-
delések napi óraszámát. ezzel együtt több mint ezerrel nőtt az
üzemegészségügyi hálózat által gondozottak száma. így fokozot-
tabb védelmet élveznek az idősebbek, a különleges munkahelyi
ártalmaknak kitett dolgozók. ugyancsak az üzemorvosi szolgálat
érdeme, hogy munkabalesésük előtt, majd később, az időszakos
vizsgálatoknál is, nagyon alapos ellenőrzésen esnek át a dolgo-
zók. a nagyobb vállalatok anyagilag is messzemenően segítik az
üzemegészségügyi munkát. sok helyen nagy teljesítményű diagnoszt-
ikai s terápiás berendezéseket vásároltak. dorogon egészség-
ügyi kombinátot építettek, országyban üzemegészségügyi rendelőt
hozott létre a bányavállalat. országos összehasonlításban is ki-
válóan működik a tatabányai szénbányák által létrehozott és fenn-
tartott balneo-fizikohidroterápiás intézet.

a fejlődés rendkívül jelentős, mégsem tart lépést az üzemek
korszerűsítésével - állapította meg keddi ülésén a megyei tanács
végrehajtó bizottsága. a helyzetet 5 brigád 12 nagyüzemben vég-
zett vizsgálata alapján vitatták meg. gondot okoznak például a
személyi feltételek, viszonylag sok a betöltetlen orvosi hely,
kevés a főfoglalkozású üzemorvos. több üzemi ápolónőre lenne
szükség. együttműködést kellene kialakítani az üzemorvosok és a kör-
zetek között. felül kell vizsgálni, mennyire használják ki az
üzemorvosi rendelőkből működő különleges gyógyászati berendezése-
ket. körültekintőbb szervezéssel meg lehetne oldani, hogy a kisebb
üzemek is - esetleg több üzem együttesen - fő foglalkozású üzem-
orvost alkalmazzanak. a végrehajtó bizottság több határozatot
hozott a fejlődés meggyorsítására. /mt1/

..-

- 31 -

14.25 bh

Tol1000

bb 47. emberséget az utakon is! - a magyar autóklub sajtó-
tájékoztatója

1972. június 27.

t 14/mm szb -cz

a magyar autóklub - egyetértésben a belügyminisztérium köz-
lekedési csoportfőnökséggel, az országos balesetelhárítási tanács-
csal és a fővárosi közúti balesetelhárítási tanáccsal - országos
mozgalmat indított a közúti balesetek csökkentésére. dr. Matykó
Vilmos, az autóklub főtitkára kedden sajtótájékoztatón ismertette
az „emberséget az utakon is!.. -mozgalom céljait.

elmondotta, hogy a közúti közlekedésben az elmúlt hónapokban
kedvező irányú változás jelei mutatkoztak; csökkent a balesetek
száma, kevesebbszer sértik meg a közlekedési szabályokat. ezt a
pozitív jelenséget, igyekeznek tovább erősíteni az új akcióval.
hangsúlyozta: a mozgalom nemcsak a gépkocsivezetők ügye, hanem
mindenképp, aki részt vesz a forgalomban, a közlekedésben. éppen
ezért azt szeretnék, ha a mozgalom céljait a gyalogosok is magukéva
tennék. a közlekedés ugyanis egységes, mindenki egyformán érdekelt a
biztonságos közlekedésben, mert a forgalomban résztvevők felelős-
ségét sem lehet megosztani. az „emberséget az utakon is! - akciót
olyan irányelvek vezetik, amelyek nem a felelősségrevonás jellegét
domborítják ki, hanem inkább a józan észre, az emberi felelősség-
érzetre építenek.

a mozgalomnak öt irányelve van, éspedig: emberség; felelős-
ségérzet; figyelmesség; előzékenység és türelem. ezek a jelmonda-
tok maguk helyett beszélnek, de csak akkor mondanak valamit, ha a
gyakorlatban megvalósulnak.

az autóklub arra számít, hogy - az elnökség határozata nyo-
mán - nemcsak a 84 ezer főnyi klub-tag vallja magáénak ezt a kez-
deményezést. az akciót támogatják a közlekedési vállalatok is, de
csatlakozhatnak hozzá mindazok, akik a forgalomban részt vesznek,
tehát azok is, akik nem tagjai az autóklubnak. a mozgalomban rész-
vevők matricát kapnak, amelyet a gépkocsi szélvédőjén helyezhetnek
el, a motorkerékpárosok pedig bukósisakjukra ragaszthatják fel.

a sajtótájékoztatóon résztvevő magasrangú közlekedési rendőr-
tiszték arról adtak tájékoztatást, hogy amíg örvendetesen csökken
a közúti balesetek száma, figyelmeztető, hogy a balesetek a koráb-
binál általában súlyosabb kimenetelűek. különösen sok baleset éri
a gyerekeket és az idősebbeket, ami nagyobb körültekintésre, felelős-
ségérzetre inti a gépkocsivezetőket, de magukat a gyalogosokat és
a szülőket is. /mti/

--

-32-

14. 32/szb

Tó 15¹¹

bb 45. ismét aratnak a békési buzaföldeken

vid kz bh -cz

1972. június 27.

a kiadós nyári eső okozta kényszerpihenő után kedden ismét
munkába álltak a kombájnok békés megyében. a mezőhegyesi állami
gazdaságban 14 nagyteljesítményű arató-cséplőgép vágta a
korán érő libellula buzát, s estig 300 holdnál nagyobb terület-
ről küldték szérűre a termést. a kiváló agrótechnikának és a jó
vetőmagnak köszönhető, hogy a rendkívüli aszályos időjárás
ellenére is holdankinti hozam 24 mázsa. az orosházi új élet tsz
határában pontosan egy tucat kombájn dolgozott kedden. az új
buzát a földgázfűtéses terményszárítóba szállították, ahol
naponta háromezer mázsa szemeszárítóból vonják el a felesle-
ges nedvességet. /mti/

--

bb 48. japán televíziós társaság forgat Magyarországon

i nm gk hi bh -cz

1972. június 27.

japán tévések forgatnak hazánkban: az nhk televíziós
társaság produkciója Magyarország zenei életét mutatja be a
távoliból ország nézőinek, és ismerteti Bartók és Kodály munkás-
ságát. a japánok ugyanakkor felvételeket készítenek a Rajkó-
zenekar műsorából. is. /mti/

--

bb 49. szarvasmarha tenyésztő egyesület alakul Zala megyében
- ülést tartott a megyei tanács vb

vid kz tné bh -cz

1972. június 27.

Zala megyében a mezőgazdasági termelés hozam-értékének
mintegy 40 százalékát az állattenyésztés produkálja és ebből
24 százalékkal részesedik a szarvasmarha tartás. az állat-
tenyésztés, illetve szarvasmarha tartás e fontos szerepét szem
előtt tartva vizsgálta meg kedden Zalaegerszegen megtartott
ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága azt a tervet,
amelyet a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfej-
lesztési intézete készített a zalai szarvasmarha tartás gazda-
ságosságának javítására. az irányelvként, illetve fejlesztési
konceptióként elfogadott terv végrehajtása előreláthatóan más-
fél évtizedet vesz majd igénybe. figyelemre méltó sajátos-
sága, hogy a nagyüzemi állomány fejlesztése mellett mindvégig
számol a háztáji állattartás korszerűsítésével is. a terv vég-
rehajtásával összefüggésben a végrehajtó bizottság egyetértett
azzal, hogy szarvasmarha egyesület alakuljon a megyében azzal a
céljal, hogy - társadalmi alapon - ellássa a tenyésztők érdek-
védelmét, versenyeket, kiállításokat szervezzen, a tenyésztési
kedvet növelje.
/folyt. köv./

- 33 -

14. 33 bh

Tó 15¹¹

bb 49. /szarvasmarhatenyésztő folyt./ bh

a keszthelyi kutatók által kidolgozott terv nem irányozza elő az állomány számszerű fejlesztését, inkább a színvonalának javítására koncentrálja az erőket s ennek érdekében elsődleges feladattá teszi mind a szakosítást, mind pedig a koncentrációt. nem hanyagolták el a vezető szarvasmarha tenyésztő ágazathoz kapcsolódó ugynevezett kísérő ágazatot sem. ezeket mindenképp előtti a sertés vagy a baromfitartásban jelölték meg./mt1/

--

bb 50. napirenden a számítástechnika oktatása - befejeződött a számítástechnikai program kisz védnökségi konferencia

vid kz bh -cz

1972. június 27.

kedden székesfehérváron befejeződött a számítástechnikai program kisz-védnökségének országos konferenciája. a résztvevő 300 szakember, kisz-vezető a székesfehérvári videoton gyárban megtekintette az 1010 b jelű számítógép gyártását, majd három szekcióban folytatódott a tanácskozás. az alkalmazás, az oktatás-továbbképzés, valamint a kutatás-gyártás témakörében sok életrevaló elképzelés, javaslat hangzott el. a számítástechnikai koordináló intézet például bejelentette, hogy két budapesti gimnáziumban heti két órással számítástechnikai alapismereti oktatást kezdett. a számítástechnikát alkalmazó nagyvállalatok /többek között a videoton, a kfk1, a emg/ kisz szervezetei vállalták, hogy tapasztalatcseréket szerveznek, ismertetőket készítenek a számítástechnikában járatlan vállalatok fiataljai számára, a tanácskozáson résztvevő fejlesztő és gyártó szakemberek pedig népszerű, közérthető tájékoztató elkészítésére tettek javaslatot.

a konferencián elhatározták, hogy a számítástechnikai szakemberképzésről, a számítógép fejlesztés és gyártás kérdéseiről időszakonként tanácskozást rendeznek és megszervezik a számítógépgyártó vállalatok közvetlen tapasztalatcseréjét, rendszeres együttműködését is.

a számítástechnikai fejlesztési program kisz védnökségének szervező bizottsága a konferencia tanulságait, javaslatait július végén felhívásban foglalja össze, a felhívást eljuttatják minden vállalati kisz-szervezetnek./mt1/

--

- 34 -

14.40 bh

Tó1520

bb 51. tanácskozás a szabadidő felhasználásáról a testkultúra fejlesztésére

t vt/gg szb hi

1972. június 27.

egy ország testkultúrájának színvonalát nem elsősorban az élsport, hanem a lakosság egészségének színvonala fémjelzi. ezért a szabadidő jelentős részét a szellemi és fizikai munkaképesség megfelelő szinten tartására, illetve fejlesztésére kell fordítani - állapították meg egyebek közt az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsának dr. pesta lászló elnökletével kedden tartott ülésén. dr. nádori lászló, a testnevelési főiskola kutató intézete igazgatóhelyettesének vitaindítójában nagy hangsúlyt kapott, hogy a testnevelésnek és a sportnak meghatározó szerepe van az emberben rejlő adottságok, képességek lehetőleg teljes érvényre juttatásában. szociológiai vizsgálatok is egyértelműen bizonyítják, hogy akik rendszeresen végeznek valamilyen testmozgást, azoknak az érdeklődési köre, szabadidejük eltöltésének struktúrája kedvezően változik az egészséges életmód irányába. a rendszeres testnevelés és a sport kedvező egészségügyi szokásokat alakít ki, s már óvodáskortól elősegíti a szervezet optimális fejlődését. az egészségügy és a testnevelés, a testkultúra fejlesztése igen szorosan kapcsolódik egymáshoz. ebből következik, hogy az egészséges életmódra nevelésnek különösen nagy jelentősége van az iskolás és az egyetemista korban. de sokat tehetnek az ügy érdekében a körzeti, sőt a kórházi orvosok is, ha pácienseikkel ismertetik a testedzés szerepét, jelentőségét. egy felmérés adatai szerint a különböző korosztályokba tartozó lakosság 40 százaléka felismerte a testedzés szükségességét, de csak 20 százalék él annak lehetőségével.

amint az mts képviselője a tanácskozáson elmondotta, fokozatosan gondoskodnak erdei tornapályák építéséről. jelenleg hét-nyolc ilyen van, s öt éven belül minden nagy város mellett megtalálhatják majd az érdeklődők. a bakonyban nagy autósípenőt létesítettek, ahol 15-20 tura-utvonal között választhatnak az odaérkezők, s 10 perctől négy óráig tarjedő gyalogturát tehetnek. megemlítette még, hogy jelenleg hazánkban tízezren vesznek részt egészségügyi jellegű tanfolyamokon, amelyeket gyógy-testnevelő, vagy testnevelő tanárok vezetnek. a résztvevők között egyaránt vannak fiatalok és idősebbek, még 60-70 éves emberek is.

a vitában felszólalók közül többen is szóvá tették: adjanak lehetőséget az illetékesek arra, hogy a művelődési házakban a testkultúra is helyet kapjon. a meglévőket alkalmassá lehetne tenni különböző sportfoglalkozások rendezésére is, az ujakat pedig úgy kellene építeni, hogy biztosítsák azokban a megfelelő feltételeket. /folyt.köv./

14.50/szb

-35-

NF 130

bb 49. /szarvasmarhatenyésztő folyt./ bh

a keszthelyi kutatók által kidolgozott terv nem irányozza elő az állomány számszerű fejlesztését, inkább a színvonalának javítására koncentrálja az erőket s ennek érdekében elsődleges feladattá teszi mind a szakosítást, mind pedig a koncentrációt. nem hanyagolták el a vezető szarvasmarha tenyésztő ágazathoz kapcsolódó ugynevezett kísérő ágazatot sem. ezeket mindenképp előtti a sertés vagy a baromfitartásban jelölték meg./mt1/

--

bb 50. napirenden a számítástechnika oktatása - befejeződött a számítástechnikai program kisz védnökségi konferencia

vid kz bh -cz

1972. június 27.

kedden székesfehérváron befejeződött a számítástechnikai program kisz-védnökségének országos konferenciája. a résztvevő 300 szakember, kisz-vezető a székesfehérvári videoton gyárban megtekintette az 1010 b jelű számítógép gyártását, majd három szekcióban folytatódott a tanácskozás. az alkalmazás, az oktatás-továbbképzés, valamint a kutatás-gyártás témakörében sok életrevaló elképzelés, javaslat hangzott el. a számítástechnikai koordináló intézet például bejelentette, hogy két budapesti gimnáziumban heti két órás számítástechnikai alapismereti oktatást kezdett. a számítástechnikát alkalmazó nagyvállalatok /többek között a videoton, a kfk1, a emg/ kisz szervezetei vállalták, hogy tapasztalatcseréket szerveznek, ismertetőket készítenek a számítástechnikában járattlan vállalatok fiataljai számára, a tanácskozáson résztvevő fejlesztő és gyártó szakemberek pedig népszerű, közérthető tájékoztató elkészítésére tettek javaslatot.

a konferencián elhatározták, hogy a számítástechnikai szakemberképzésről, a számítógép fejlesztés és gyártás kérdéseiről időszakonként tanácskozást rendeznek és megszervezik a számítógépgyártó vállalatok közvetlen tapasztalatcseréjét, rendszeres együttműködését is.

a számítástechnikai fejlesztési program kisz védnökségének szervező bizottsága a konferencia tanulságait, javaslatait július végén felhívásban foglalja össze, a felhívást eljuttatják minden vállalati kisz-szervezetnek./mt1/

--

- 34 -

14.40 bh

10/15/20

bb 51. tanácskozás a szabadidő felhasználásáról a testkultúra fejlesztésére

t vt/gg szb hi

1972. június 27.

egy ország testkultúrájának színvonalát nem elsősorban az élsport, hanem a lakosság egészségének színvonala fémjelzi. ezért a szabadidő jelentős részét a szellemi és fizikai munkaképesség megfelelő szinten tartására, illetve fejlesztésére kell fordítani - állapították meg egyebek közt az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsának dr. pesta lászló elnökletével kedden tartott ülésén. dr. nádori lászló, a testnevelési főiskola kutató intézete igazgatóhelyettesének vitaindítójában nagy hangsúlyt kapott, hogy a testnevelésnek és a sportnak meghatározó szerepe van az emberben rejlő adottságok, képességek lehetőleg teljes érvényre juttatásában. szociológiai vizsgálatok is egyértelműen bizonyítják, hogy akik rendszeresen végeznek valamilyen testmozgást, azoknak az érdeklődési köre, szabadidejük eltöltésének strukturája kedvezően változik az egészséges életmód irányába. a rendszeres testnevelés és a sport kedvező egészségügyi szokásokat alakít ki, s már óvodáskortól elősegíti a szervezet optimális fejlődését. az egészségügy és a testnevelés, a testkultúra fejlesztése igen szorosan kapcsolódik egymáshoz. ebből következik, hogy az egészséges életmódra nevelésnek különösen nagy jelentősége van az iskolás és az egyetemista korban. de sokat tehetnek az ügy érdekében a körzeti, sőt a kórházi orvosok is, ha pácienseikkel ismertetik a testedzés szerepét, jelentőségét. egy felmérés adatai szerint a különböző korosztályokba tartozó lakosság 40 százaléka felismerte a testedzés szükségességét, de csak 20 százalék él annak lehetőségével.

amint az mts képviselője a tanácskozáson elmondotta, fokozatosan gondoskodnak erdei tornapályák építéséről. jelenleg hét-nyolc ilyen van, s öt éven belül minden nagy város mellett megtalálhatják majd az érdeklődők. a bakonyban nagy autópihenőt létesítettek, ahol 15-20 tura-utvonal között választhatnak az odaérkezők, s 10 perctől négy óráig tarjedő gyalogturát tehetnek. megemlítette még, hogy jelenleg hazánkban tízezren vesznek részt egészségügyi jellegű tanfolyamokon, amelyeket gyógy-testnevelő, vagy testnevelő tanárok vezetnek. a résztvevők között egyaránt vannak fiatalok és idősebbek, még 60-70 éves emberek is.

a vitában felszólalók közül többen is szóvá tették: adjanak lehetőséget az illetékesek arra, hogy a művelődési házakban a testkultúra is helyet kapjon. a meglévőket alkalmassá lehetne tenni különböző sportfoglalkozások rendezésére is, az újakat pedig úgy kellene építeni, hogy biztosítsák azokban a megfelelő feltételeket. /folyt.köv./

14.50/szb

-35-

NF 130

bb 51. /tanácskozás a... 1. folyt./-szb

javasolták: célszerű lenne az új lakótelepeken nem túl költséges játszótérek létesítése, valamint játékos sportolókra használható terület kijelölése. elhangzott az a javaslat is: illetékes szervek tegyék lehetővé, hogy a sportpályákat - az egyesületek tagjain kívül - mások is igénybe vehessék. /mt1/

--

bb 52. elutazott az olasz kommunista párt küldöttsége

1972. június 27.

gg szb hi

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására június 21-től 27-ig hazánkban tartózkodott az olasz kommunista párt küldöttsége, giorgio napolitanonak, az okp politikai bizottsága tagjának vezetésével.

a két párt képviselői tájékoztatták egymást a tudományos és kulturális élet időszerű kérdéseiről, kicserélték az ideológiai munkában szerzett tapasztalataikat és megbeszélést folytattak az együttműködés továbbfejlesztéséről. a baráti, elvtársi megbeszéléseken az mszmp részéről részt vett aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, óvári miklós, a központi bizottság titkára, és a központi bizottság több más felelős munkatársa.

a küldöttséget fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára.

az olasz vendégek látogatást tettek tudományos, művészeti és egyéb kulturális intézményeknél, így a kb mellett működő társadalomtudományi intézetben, a magyar tudományos akadémián, a budapesti műszaki egyetemen, a központi fizikai kutató intézetben és a magyar írók szövetségében. ■ találkoztak a sajtó, a rádió és a televízió felelős vezetőivel. a delegáció tagjai előadásokat tartottak az olasz kommunista párt értelmiségi politikájáról és a marxizmus helyzetéről olaszországban. komárom megyében a küldöttséget fogadta havasi ferenc, a központi bizottság tagja, az mszmp megyei bizottságának első titkára.

a küldöttség kedden elutazott budapestről. bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent óvári miklós, a központi bizottság titkára. /mt1/

--

14.55/szb

-36-

NA 1530

bb.53. újabb nagyteljesítményű kirakó és prizmázó gépek a mezőhegyesi cukorgyár körzetében

vid/kz/ok -cz

1972. június 27.

nagyteljesítményű szovjet prizmázó és kirakó gépek érkeztek a mezőhegyesi cukorgyár körzetébe. a dombegyházán és dombegyházi és a magyarbánhegyei vastuállomáson alakítanak ki velük centralizált átvételi helyet. mezőhegyes körzetében ezzel kilencre emelkedett a szovjet cukorréparakó és prizmázó gépek száma, s ezek összesen 16-18 ezer vagon répa rakodásától kímélik meg a fizikai munkásokat. /mt1/

--

bb.54. az első volt és az utolsó is - vizsga a „juhásziskola”-ban

vid/kz/ok -cz

1972. június 27.

a lengyel mezőgazdasági szakmunkásképző intézetben levizsgázott az első és egyben utolsó juhász-osztály. tizenegy fejér, tolna és veszprém megyei tanulta itt három évig a juhászattudományát. 4.4. átlag eredménnyel szereztek juhtenyésztő szakmunkás bizonyítványt. a tizenegy ifju szárnyrabocsátásával megszűnt a lengyel „juhásziskola”, mert a következő tanévben egységesen állattenyésztő osztályt indítanak, amely csak a harmadik évben szakosodik. /mt1/

--

bb. 55. horn artur előadást tart dániában

1 bé/pá/e -cz

1972. június 27.

horn artur akadémikus kedden dániába utazott, ahol a szarvasmarhatenyésztési világkonferencián vitaindító előadást tart a tej és a marhahús integrált termelésének kérdéseiről. /mt1/

--

bb. 56. hazánkba érkezett a vöröskereszt nemzetközi bizottságának elnöke

gg/e hi -cz

1972. június 27.

a magyar vöröskereszt meghívására kedden budapestre érkezett marcel naville, a vöröskereszt nemzetközi bizottságának elnöke és melchior borsinger, a bizottság európai fődélegátusa.

naville elnök négynapos látogatása során megbeszéléseket folytat a magyar vöröskereszt vezetőivel a nemzetközi vöröskereszt mozgalom időszerű kérdéseiről és hazánk nevezetességeivel is megismerkedik. /mt1/

--

- 37 -

15. 45.

NA 1630

ább. 57. bővülnek a magyar-mongol tudományos és kulturális kapcsolatok - kultúra és művészet a mongol népköztársaságban címmel fotokiadás nyílik hazánkban

1 nm/gk/e h1 -cz

1972. június 27.

az első magyar-mongol áltamközi kulturális és tudományos együttműködési egyezmény megkötése, 1957 óta a két ország sokat lépett előre egymás tudományos, kulturális és oktatásügyi eredményeinek kölcsönös megismerésében, művészeti, irodalmi művek, tv- és rádióműsorok cseréjében, terjesztésében, filmek bemutatásában, valamint nem utolsósorban kiállítások megrendezésében. az elmúlt 15 év során több száz szakember, alkotó látogatott el a másik országba és szerzett ott hasznos tapasztalatokat. tudományos akadémiáink kooperációjából külön említést érdemel a 2. mongolis-ta kongresszuson részt vett magyar delegáció aktív munkája, amelyet az előkészítésben és a kongresszus folyamán végzett. oktatási együttműködésünkben már általános gyakorlattá vált diákok, szakemberek cseréje. tanévenként hat-hat új ösztöndíjat biztosítunk mongol egyetemi hallgatók továbbtanulására magyar felsőoktatási intézményekben. évente mintegy 30 mongol diák tanul nálunk. ugyanakkor az 1970-71-es tanévtől egyetemet végzett szakembereink mongóliában tökéletesíthetik mongol nyelvtudásukat. 1970-ben aláírták az ösztöndíjcsere egyezményt. kiemelkedő esemény volt 1971 októberében az ulan bator-ban megrendezett magyar tanszer és audiovizuális berendezések kiállítása. a tervekben szerepel oktatási kapcsolataink további gazdagítása új területek bevonásával, például a mezőgazdasági szakoktatás, óvónőképzés tanulmányozására.

a művészeti szövetségek között a kapcsolat napjainkban már folytatott a kölcsönös tájékoztató anyagok küldésén, s megkezdődött az írók, művészek csere-tanulmányutja az írószövetségek, a képző- és zeneművészek szövetségei közötti együttműködés keretében. baráti együttműködés alakult ki a sajtó és tájékoztatás területén is. a magyar rádió és televízió 1970-ben összesen 20 filmet, 29 prózai anyagot és 185 percnyi zenei felvételt küldött hangszalagon, 1971-ben pedig számos zenei küldeményt és kilenc prózai anyagot, elsősorban felszabadulási ünnepünk alkalmából.

különösen jelentős előrelépést biztosít a magyar és mongol kulturális kapcsolatok erősítésére az 1972-73. évre szóló munkaterv. ennek értelmében mongol színházi küldöttség érkezik hazánkba a szegedi szabadtéri játékok megtekintésére. kultúra és művészet a mongol népköztársaságban címmel fotokiadás nyílik hazánkban, mongóliában pedig magyar grafikai tárlatot rendeznek. a magyar cirkuszvállalat artistái közreműködnek a mongol vállalat „barátság” című nemzetközi műsorában. előadókat cserél a két ország ismeretterjesztő társulata s kéthetes látogatásra magyar közművelődési küldöttség utazik mongóliába. ugyancsak a tervben szerepel egy-egy újságíró cseréje háromhetes időtartamra.

/mt1/

13.58/e

NA 1625

- 38 -

bb. 59. befejeződött a közgyűlés - vezetőségválasztás a ICOMOS kongresszusán - csütörtöktől: vita a modern építészet és a műemlékvédelem kapcsolatáról

t ol/gg/ok -cz

1972. június 27.

a nagytekintélyű nemzetközi szervezet főtitkárának raymond lemairenek előző napon elhangzott beszámolója, valamint különféle szervezeti kérdések felett nyitott vitával folytatta munkáját kedden az ICOMOS /az UNESCO műemlékvédelmi szervezetének/ a budai várnegyedben, az MTA Országház utcai termében üléshez III. kongresszusa.

az 1969-1972 közötti esztendőik tevékenységét felölelő értékelés alátámasztására több felazólaló adott számot a hazájabeli műemlékvédelem újabb eredményeiről. ugyancsak többen kértek, hogy a szervezet az eddiginél még aktívabban foglalkozzék a múlt történelmi emlékeinek megővésével, tegye közügyé a pótolhatatlan értékek védelmét, gondozását, s átfogó rekonstrukciós tervekben határozzák meg azokat az elveket, amelyek segítségével a régi épületek, konstrukciók úgy illeszkedhetnek be a modern város, illetve környezet képébe, hogy a nagy léptekkel előrehaladó civilizáció, a közlekedés, az ipar stb. fejlesztése ne ártasson azoknak. egyébként az ICOMOS egyebek között éppen azért választotta III. kongresszusának színhelyéül hazánk fővárosát, mert példamutatónak tartja azt a műemlékvédelmi gyakorlatot, amely a magyar városokban a régi épületek történelmi levegőt árasztó környezetével harmonikusan hoz létre korszerű építészeti alkotásokat. a kongresszuson résztvevő külföldi szakembereknek most alkalmuk nyílik arra, hogy közelebbről is megismerkedjenek a magyar műemlékvédelemmel, mert például szerdán egésznapos kirándulás keretében tanulmányozhatják a balaton-vidék és székesfehérvár, illetve kiskána, feldebrő, eger és belpátfalva műemlékeit.

a kongresszus keddi munkanapjának jelentős eseménye volt a vezetőségválasztás. a végrehajtó bizottság előterjesztésében már előjáróban elhangzott a javaslat, hogy eddig tevékenysége alapján erősítsék meg tisztségükben a szervezet régi vezetőit. a választás eredménye megfelelően ennek: az ICOMOS elnökeként ismét az olasz piero gazzola-t, főtitkárává újfent a belga raymond lemaire-t választották; s a három alelnököt az amerikai robert r. gaevey-t, a szovjet v.n. ivanovot és a spanyol gabriel alomar-t megerősítették tisztségükben, csak úgy mint dr. dercsányi dezső kossuth-díjas művészettörténész, a műemlékvédelmi felügyelőség igazgatóhelyettesét, aki a magyar nemzeti bizottság elnökeként továbbra is tagja az ICOMOS 14 tagú végrehajtó bizottságának. egyébként a végrehajtó bizottság tagjainak sorában mostantól kezdve helyet foglal az oak, finnország és ghana képviselője is.

a közgyűlés a megválasztott elnök üdvözlő beszédével ért véget. csütörtöki kétnapos kollokvium kezdődik, amelynek témája: modern építészet történelmi együttesekben és műemlékekben.

NA 1630

bb. 58. mintegy 400 kiállító jelentkezett szekszárdra élelmi-
szergazdasági kiállításra

1972. június 27.

vid/e kz -cz

a vártnál is jóval nagyobb az érdeklődés baranya, fejér, somogy és tolna megye augusztus 12-én szekszárdon megnyíló élelmiszer- és fagazdasági kiállítása, vására iránt. eddig mintegy 400 kiállító jelentette be részvételét, köztük országos vállalatok, kutató intézetek. nagy számú benevezés érkezett a szakmai- és eredménybemutatókra. különösen nagyszabásúnak ígérkezik a növénytermesztési és a kertészeti kultúra fejlődésének szemléltetése, bár ugyanakkor az állattenyésztés eredményeit is félszáznál több mezőgazdasági üzem ismerteti majd. a kiállítás idején különböző szakmai rendezvényekkel a legjobb módszereket, termelési és tenyésztési eljárásokat is bemutatják az érdeklődő szakembereknek. hétféle szakmai program közt válogathatnak az érdeklődők: tizenegy tsz-ben, egy állami- és egy kísérleti gazdaságban, továbbá egy konzervgyárban tartanak bemutatókat.

a kilenc napig tartó vásár programjában országos szarvasmarhatenyésztési-, valamint országos állategészségügyi tanácskozást, délkelet-dunántúli szakembertalálkozót, többféle kulturális, ismeretterjesztő - közte déldunántúli képzőművészeti - és országos fotóművészeti kiállítást is rendeznek. nagy érdeklődésre tarthat számot az ötödik szekszárdi néptánc-fesztivál, továbbá a nemzetközi egzotikus díszmadárkiállítás is. /mti/

...-

bb. 63. a fővárosi tanács és a brfk közleménye

1972. június 27.

mm/e -don -cz

a fővárosi tanács és a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy június 28-án, szerdán 14 órakor ut-, vágány-, valamint középépítési munkálatok miatt lezárják a 11. kerületi fehérvári ut-dombóvári ut és hengermalom ut közötti szakaszát. az érintett szakaszon a villamosok közlekednek. a dél-budára javasolt terelőutvonal: a budafoki ut. az illetékesek felhívják a gépjárművezetőket figyelmét, hogy az új forgalmi rendben fokozott óvatossággal közlekedjenek. /mti/

...-
- 40 -

16.35/e

NA 16³⁵

bb.61. továbbá fejlesztik az északmagyarországi vízgazdálkodási rendszert

vis/kz/ok -cz

1972. június 27.

a sajtó völgyében az 1950-es években kezdődött nagyarányú ipar-telepítés és ez a megnövekedett ipari és ivóvizigények miatt szükségessé tette az ország első regionális vízműrendszerének létrehozását. az 1962-ben alapított sajtómenti vízművek először csak a borsodi regionális vízműrendszert üzemeltette. 1970-ben azonban a működési területét heves és nógrád megyékre is kiterjesztették. kezelésébe került a mátra, valamint az észak-nógrádi rendszerek fejlesztése, és üzemeltetése is.

az ország első regionális rendszerének 10 éves üzemeltetési tapasztalatait kedden kazincbarcikán vitatták meg az országos vízügyi hivatal, a vituki, a viziterv, a vízügyi igazgatóságok, a vízművek és a felhasználók képviselői.

az eredmények összegzése után rámutattak arra, hogy 1980-ra az előzetesszámítások szerint, borsod, heves és nógrád megye ivóvizigénye meghaladja majd a 130000 köbmétert, ami körülbelül 50 000 köbméterrel haladja meg a jelenlegi kapacitást. az igények kielégítése megkívánja, hogy borsodban - sajtóecseg térségében - mintegy 20 millió forintos beruházással felépüljön egy napi 18 000 köbméter hozamu ivóvíztelep, szendrő határában pedig egy vízdúsító. ugyancsak szükség lesz a lábérci mester-séges tó továbbfejlesztésére az upponyi, valamint a hangony völgyi tároló megépítésével a mátrában, elsősorban a növekvő ipari igény kielégítése megoldhatatlan lesz egy újabb tároló létrehozása nélkül.

a tanácskozás résztvevői foglalkoztak többek között a mester-séges tavakban összegyűjtött vizek minőségének változásaival, a tisztítóberendezések üzemeltetésével, megvitatták a rendszerek automatizálásának lehetőségeit, valamint az országban elsőként a lábérci víztárolónál alkalmazott, ugynevezett lassuszűrő tapasztalatait. egyetértettek abban, hogy a 10 éves tapasztalatokat az ország különböző részein tervezés és kivitelezés alatt álló regionális rendszereknél fel kell használni.

szerdán, a tanácskozás második napján, a résztvevők megte-
~~stelték~~intik az észak-magyarországi regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat kezelésében lévő borsodsziraki dúsítótelepet, a lábérci, a köszörüsvölgyi, valamint a mihálygergei vízműveket. /mti/

...-
- 41 -

NA 17⁰⁵

bb. 60. száz éves a Lemezárugyár

t sl/gk/e -cz

1972. június 27.

az elzett fémlemezipari művek Lemezárugyárának dolgozói kedden délután ünnepséget tartottak gyáruk alapításának 100. évfordulója alkalmából.

a Lemezárugyárt - az egykori sodronyfonó, szövő és szita-készítő üzem - Stadler Mihály alapította 1872-ben. a gyárban az évtizedek folyamán sokféle áru készült, a sodronyszövetőtől a kerti butorokig, a szegtől a mezőgazdasági láncokig és a kerékpárokig. jelenleg gyermekjátékokat, fém- és műanyagból készülő csomagolóeszközöket, s egyre nagyobb mennyiségben huzózákat gyártanak, az utóbbiakat az egyik legjobban bevált külföldi licenc alapján. az idén 9 millió méter huzózárt készült, harmincszor annyit, mint tíz évvel ezelőtt. a Lemezárugyár - valamennyi termékét beleszámitva - az idén 300 millió forint értékű árut állít elő.

a láng gépgyár rosznyai utcai művelődési házában rendezett jubileumi ünnepségen dr. Betlej Sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes üdvözölte a gyár kollektíváját s kívánt sok sikert további munkájukhoz. a miniszterhelyettes kitüntetések is átadott több dolgozónak. a népköztársaság elnöki tanácsa kótán László gyáregységvezetőnek a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta, ketten a munka érdemrend ezüst, ketten pedig a bronz fokozatát kapták. tizen a gépipar kiváló dolgozója kitüntetésben, öten pedig miniszteri elismerő oklevélben részesültek. /mt1/

bb. 65. huszonkét ember sérülését okozta - gondatlanságért elítélték a gépkocsivezetőt

vid/e fm -cz

1972. június 27.

mult év decemberében a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát tehergépkocsiján 40 munkást szállított munkahelyükre velecki bertalan gépkocsivezető, tolcsvai Lakos. sárospatak és tolcsva között haladt gépkocsijával a ködös időben, csuszós, jeges úton. előtte az uttestet érdesítő szórógép, majd pedig egy személygépkocsi haladt. előzés közben a tehergépkocsi megcsuszott, majd felborult. a baleset következtében az utasok közül 22-en kisebb-nagyobb sérülést szenvedtek.

/folyt.köv./
16.53/e

- 42 -

NA 1715

bb. 65. /huszonkét ember...folyt./e

a vizsgálat során megállapították, hogy a baleset azért következett be, mert velecki bertalan nem tartotta be a követési távolságot.

a miskolci járásbírótság tömeges balesetet okozó, gondatlanságból elkövetett közlekedési vétség miatt velecki bertalant egy évi szabadságvesztésre ítélte, a járművezetéstől pedig egy évre eltiltotta.

az elítélt enyhítésért fellebbezett. /mt1/

bb. 62. a gazdasági szervekkel együttműködve valósítják meg a jelölőgyűléseken elhangzott javaslatokat - ülést tartott a tatali városi tanács

vid/e fm -cz

1972. június 27.

a tatali városi tanács keddi ülésén arról tárgyaltak, hogyan valósulnak meg a mult évi jelölőgyűléseken elhangzott javaslatok. a csaknem 150 javaslat megvalósításához mintegy tízmillió forintra lenne szükség, és ennek az összegnek nagy részét a tanácsnak kell fedeznie. a megvalósítást nehezíti, hogy már előzőleg elkészült a város negyedik ötéves terve. a tervfeladatokat viszont nem lehet megbontani, mert ez egyes területeken zavarokat okozna. ennek ellenére minden reális elképzelést nyilvántartásba vettek, és igyekeznek azokat az éves tervekbe beépíteni. a pénzmaradványokat is ezekre fordítják. eddig 2.5 millió forint értékű munkát, tereprendezést, ut-, járdaépítést, csatornázást és közvilágítás-bővítést - végeztek.

a tanácsülés utasította a végrehajtó bizottságot: a továbbiakban is törekedjenek arra, hogy a többletbevételekből, a pénzmaradványokból valósítsák meg a legfontosabb közérdekű javaslatokat. éljenek a tanácstörvény adta lehetőséggel és igyekeznek továbbra is a gazdasági szervek közreműködését. az összefogással már szép eredményeket értek el a bölcsődei, óvodai hálózat bővítésében, jól alakultak a vállalati lakásépítési megállapodások. nagyobb gondot kell fordítani a társadalmi munka szervezésére, hiszen a jelölőgyűléseken számos felajánlás hangzott el. /mt1/

17.00/e

- 43 -

NA 1720

bb. 64. „százéves a magyar műemlékvédelem,, - kiállítás
nyílt a budai várpalotában

t/ol/rj -cz

1972. június 27.

a magyar műemlékvédelem centenáriuma alkalmából „száz
éves a magyar műemlékvédelem,, címmel reprezentatív kiállítás
nyílt kedden a budavári palotában. a nagy érdeklődéssel kísért
megnyitó ünnepségen- amelyen ott voltak az icomos /az unesco
műemlékvédelmi szervezete/ budapesti elnöke és az unesco
részvevői is- dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési
miniszter első helyettese mondott beszédet.

- néhány hónappal ezelőtt ünnepeltük a hivatalos magyar
műemlékvédelmi szervezet felállításának 100. évfordulóját- mon-
dotta. - amikor a magyar műemlékvédelem uttörőjének, henschmann
imrénének emlékművét lelepleztük, utaltunk arra a tiszéletreméltó
erőfeszítésre, amellyel a magyarországi műemlékek ideiglenes bi-
zottsága- négy-öt ember csupán - lerakta műemlékvédelmünk alap-
jait, s utaltunk azokra a z eszmei alapokra, amelyek az uttörők
tevékenységét irányították. ma, amikor külföldi vendégeink jelen-
létében az icomos budapesti kongresszusa alkalmából megnyitjuk
a magyar műemlékvédelem száz évét bemutató kiállítást, más néző-
pontból, a végzett munka oldaláról, az elért eredmények tükrében
szemlélhetjük az intézmény százéves múltját.

dr. szabó jános szólt arról a szerepről, amelyet az elmúlt
korok épületei az építészeti környezetét megformáló, alkotó ember
életében betöltenek. mint mondotta, victor hugó joggal nevezi építész-
eti tanulmányának is beillő regényében a párizsi notre dameban az építé-
szetet írást pótló hű krónikának, - majd egyebek között így foly-
tatta: - hegel felismerte a historikum alapvető emberi értékét. az
ő gondolatai nyomán az építésznek is rá kell ébrednie, hogy a mult-
tól örökölt épületek nem az ő alkotó munkájának akadályai, hanem az
előtte járó építő tanultságának, tudásának anyagba foglalt dokumen-
tumai, a tér és tömegformálásért a második természet megteremtésé-
ért folytatott évezredek tevékenység göröngyös útjának kilométer-
kövei. olyan dokumentumok, amelyek történelemre tanítanak,
esztétikai szemléletet formálnak, s mindenek felett gyönyörűséget tud-
nak szerezni annak, aki nem csupán a maga szűkreszabott emberi éle-
tének határai között képes a szépséget megismerni, hanem muló divato-
kon tülemelkedve keresi és szereti az emberit, a humanumot.
/folyt.köv./

17.08 rj

- 44 -

NA-1725

bb. 64. / százéves... 1. folyt./rj

- a kiállítás, amelyet ma megnyitunk a nagy időt és nagy teret
átfogó humánumnak csak egy kicsi szektorát mutatja be. - mon-
dotta, majd a továbbiakban hangsúlyozta: azt remélem, hogy a
bemutatott anyagból egy sokrétű, színes tevékenységet ismerhet
meg az érdeklődő közönség, képet kap hazánk elfelejtett, vagy nem
is ismert szépségeiről, s megérti, megérzi, hogy az öreg épület-
ben olyan értékek rejtőznek, amelyeket semmiféle új nem adhat
meg egészen: nemzete multja, az emberiség történelmének szakasza tük-
röződik bennük; külföldi vendégeink előtt pedig kitárulhat egy kapu
beléphetnek multunkba, s lényegében, igazi valóságában ismerhetik meg
jelenünket.

a megnyitó közönsége nagy érdeklődéssel ismerkedett a kiállítás
anyagával. az egyebek között a nagy elődök, schulek, steindl, stor-
no, möller munkáját szemlélteti sok színes rajzzal, tervvel, fény-
képekkel. másrészt az elő műemlékvédelmet mutatja be. felnagyított
fotók, alap és tervrajzok, szemléltetik a hazai várakat és romo-
kat, kőtárasokat, romvédő épületeket, új gyakorlati rendeltetés céljá-
ra helyreállított kastélyokat, kolostorokat és a színvonalasabb
élet gyakorlati adottságainak is megfelelő öreg lakóházakat.
beszámol a kiállítás a sokszoros átalakítással, háborus pusztitá-
sokkal károsított középkori templomaink gondos, tudomá-
nyos kutatással előkészített helyreállításáról is, számot ad-
va arról a színvonalas tevékenységről, amelyet történeiszneink,
régészeink, építészeink, restaurátoraink, valamint a közigazgatási
és pénzügyi szakembereink fejtenek ki műemlékeink védelme érde-
kében.

a kiállítást szeptember közepéig tartják nyitva. /mti/

..-

bb. 67. vágányépítés zuglóban

tm/rj hi la

1972. június 27.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönsé-
get, hogy folyó év június 29-re virradó éjjel 22 órától 4 óráig
a xiv. kerület erzsébet királyné utja és a nagy lajos király utja
kereszteződésénél vágányépítési munkát végez. a munkálat ideje
alatt a 62-es villamosok az erzsébet királyné ut- bosnyák tér, illetve
bosnyák tér- órs vezér tere között, a 67-es, 67-a villamosok
a szarvas tér - rákospatak, illetve baross tér- rákospatak, 44-es
végállomása között közlekednek. rákospalota- pestujhely és a mexikói
ut- thököly ut kereszteződése között villamos vitéldijjal, autóbuszok
kal biztosítja a bkv az utazóközönség elszállítását. június 29-én
üzemkezdettől körülbelül 18 óráig a nagy lajos király ut- erzsébet
királyné ut- bosnyák tér, illetve bosnyák tér- órs vezér tere között
közlekednek. /mti/

..-

17.10 rj

- 45 -

vágányiv bekötési munkái miatt a 62-es villamosok az
erzsébet királyné utja -

NA-1725

bb. 66. nehézipari küldöttség utazott moszkvába

1 kt/ek/e La

1972. június 27.

Gör nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes vezetésével küldöttség utazott kedden moszkvába a magyar-szovjet kőolaj-feldolgozó-ipari és petrokémiai munkabizottság soronkövetkező ülésére. a munkabizottság ülésén felülvizsgálják a jelenlegi együttműködés problémáit, s egyeztetik a kőolajfeldolgozás, a petrolémia, a szintetikus kaucsuk és a gumiipar 1975-1980. évi fejlesztési terveit. /mti/

...-

bb. 68. dr. papp lajos államtitkárnak,

gg/e hi la

1972. június 27.

a minisztertanács tanácsai hivatala elnökének vezetésével a bolgár népköztársaságban járt tanácsai delegáció kedden visszaérkezett budapestre. /mti/

...-

bb. 70. kétnapos szimpozion a nemzetközi gerontológiai társaság rendezésében

1 vt/tm/e hi la

1972. június 27.

június 29-én és 30-án a nemzetközi gerontológiai társaság szimpoziont rendez budapesten. a magyar tudományos akadémián sorra kerülő tanácskozás témája: az oxigénhiány okozta elváltozások és következményei az idős korban. a résztvevők tengerentúli országokból és európai államokból érkeznek, így ausztráliából, kanadából, az egyesült államokból, japánból, továbbá lengyelországból, romániból, olaszországból, az ndk-ból, angliából, spanyolországból. a magyar szakembereken kívül néhány külföldi vendég is tart előadást. /mti/

...-

17.15/e

- 46 -

MA 17.15

bb. 69. jól bevált a gyermekgondozási segély - három ezer komárom megyei kismama véleménye

vid/e fm la

1972. június 27.

komárom megyében a munkaviszonyban álló nők mintegy tíz százaléka veszi igénybe jelenleg a gyermekgondozási segélyt. a mintegy 5 000 kismama közül több mint 3 000-et kerestek fel a szakszervezeti aktivisták, hogy helyzetükről képet kapjanak. bekapcsolódtak a közvéleménykutatásba az szmt ifjúsági, társadalombiztosítási, szervezési és nőbizottságának, a szakszervezetek megyei tanácsának tagjai is. a tapasztalatokat megtárgyalták az alapszervezetek, az alapszervezeti nőbizottságok is.

ilyen előzmények után értékelte a helyzetet keddi ülésén az szmt nőbizottsága. örömmel állapították meg, hogy általános a vélemény: a „gyes”, kitűnően bevált. az üzemek többségében nagy gondot foglalkoznak a visszatérő édesanyjakkal, akik az időközben felemelt bért kapják és általában kedvezőbb beosztásba helyezik őket.

a tanácskozáson foglalkoztak a gyermekintézmények helyzetével és a gyermekgondozási segélyt igénybe vevő nőkből 8,53% 50 százaléka megszakítja szabadságát, s ezt főleg azért teszi, mert sikerül a gyermeket bölcsődébe juttatni, és így csaknem teljesen biztos - az egyébként kétes - óvodai elhelyezésük is. az a vélemény alakult ki, hogy az országos tervek összeállításánál számolni kellene ezzel az ellentmondással. az szmt nőbizottsága a közvéleménykutatás tapasztalatait eljuttatja a szot-hoz is, hogy a „gyes”, továbbfejlesztésére készülő javaslatainál figyelembe vehesse. /mti/

...-

bb. 71. csecsen-ingus mezőgazdasági küldöttség járt komárom megyében

vid/fm/rj la

1972. június 27.

a szovjetunió egyik legkisebb köztársasága, a 40 nemzetiség által lakott csecsen-ingus aszszk és komárom megye egy évvel ezelőtt testvéri kapcsolatba lépett egymással. számos lehetőség van a két terület együttműködésére. a kaukázus északi részén levő köztársaság nemzeti jövedelmények 75 százalékát a kőolaj-termelés- és feldolgozás adja. a komárom megyeiek főleg az e téren szerzett tapasztalatokat kívánják hasznosítani.

/folyt.köv./

17.50 rj

- 47 -

MA 17.50

bb. 66. nehézipari küldöttség utazott moszkvába

1 kf/ek/e la

1972. június 27.

Gör nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes vezetésével küldöttség utazott kedden moszkvába a magyar-szovjet kőolaj-feldolgozó-ipari és petrokémiai munkabizottság soronkövetkező ülésére. a munkabizottság ülésén felülvizsgálják a jelenlegi együttműködés problémáit, s egyeztetik a kőolajfeldolgozás, a petrokémia, a szintetikus kaucsuk és a gumiipar 1975-1980. évi fejlesztési terveit. /mti/

...

bb. 68. dr. papp lajos államtitkárnak,

gg/e hi la

1972. június 27.

a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével a bolgár népköztársaságban járt tanácsi delegáció kedden visszaérkezett budapestre. /mti/

...

bb. 70. kétnapos szimpozion a nemzetközi gerontológiai társaság rendezésében

1 vt/tm/e hi la

1972. június 27.

június 29-én és 30-án a nemzetközi gerontológiai társaság szimpoziont rendez budapesten. a magyar tudományos akadémián sorra kerülő tanácskozás témája: az oxigénhiány okozta elváltozások és következményei az idős korban. a résztvevők tengerentúli országokból és európai államokból érkeznek, így ausztráliából, kanadából, az egyesült államokból, japánból, továbbá lengyelországból, romániából, olaszországból, az ndk-ból, angliából, spanyolországból. a magyar szakembereken kívül néhány külföldi vendég is tart előadást. /mti/

...

17.15/e

- 46 -

MA 17.15

bb. 69. jól bevált a gyermekgondozási segély - háromezer komárom megyei kismama véleménye

vid/e fm la

1972. június 27.

komárom megyében a munkaviszonyban álló nők mintegy tíz százaléka veszi igénybe jelenleg a gyermekgondozási segélyt. a mintegy 5 000 kismama közül több mint 3 000-et kerestek fel a szak szervezeti aktivisták, hogy helyzetükről képet kapjanak. bekapcsolódtak a közvéleménykutatásba az szmt ifjúsági, társadalombiztosítási, szervezési és nőbizottságának, a szakszervezetek megyei tanácsának tagjai is. a tapasztalatokat megtárgyalták az alapszervezetek, az alapszervezeti nőbizottságok is.

ilyen előzmények után értékelte a helyzetet keddi ülésén az szmt nőbizottsága. örömmel állapították meg, hogy általános a vélemény: a „gyes„ kitűnően bevált. az üzemek többségében nagy gondtal foglalkoznak a visszatérő édesanyjakkal, akik az időközben felemelt bért kapják és általában kedvezőbb beosztásba helyezik őket.

a tanácskozáson foglalkoztak a gyermekintézmények helyzetével és a gyermekgondozási segélyt igénybe vevő nőknél 8,53w6 50 százaléka megszakítja szabadságát, s ezt főleg azért teszi, mert sikerül a gyermeket bölcsődébe juttatni, és így csaknem teljesen biztos - az egyébként kétes - óvodai elhelyezésük is. az a vélemény alakult ki, hogy az országos tervek összeállításánál számolni kellene ezzel az ellentmondással. az szmt nőbizottsága a közvéleménykutatás tapasztalatait eljuttatja a szot-hoz is, hogy a „gyes„ továbbfejlesztésére készülő javaslatainál figyelembe vehesse. /mti/

...

bb. 71. csecsen-ingus mezőgazdasági küldöttség járt komárom megyében

vid/fm/rj la

1972. júniust 27.

a szovjetunió egyik legkisebb köztársasága, a 40 nemzetiség által lakott csecsen-ingus aszszk és komárom megye egy évvel ezelőtt testvéri kapcsolatba lépett egymással. számos lehetőség van a két terület együttműködésére. a kaukázus északi részén levő köztársaság nemzeti jövedelmények 75 százalékát a kőolaj-termelés- és feldolgozás adja. a komárom megyeiek főleg az e téren szerzett tapasztalatokat kívánják hasznosítani.

/folyt.köv./

17.50 rj

- 47 -

MA 17.50

bb. 71. / csacsen-ingus... 1. folyt./rj

a komáromi közlekedési vállalat egyik mérnöke tavaly novemberben egy megyei delegáció tagjaként a groznyi vegyikombinátban olyan üzemekkel ismerkedett meg, amelyeket a magyar vállalat kíván létesíteni.

a kocsai aranykalász termelőszövetkezet meghívására most a novoscedrinszkiji komintern kolhozból járt mezőgazdasági delegáció komárom megyében. megismerkedtek a tsz munkájával, tagjai, ellátogattak a megye több mezőgazdasági és ipari üzemébe, fogadták őket a megye vezetői is. kirándultak a balatonra és a duna-kanyarhoz. a vendégek kedden bucsuztak el komárom megyétől. /mt1/

em b a r g ó: 19.00 óráig!

bb. 73. fock jend mongóliába utazik

tm/e la

1972. június 27.

jumzsagiyn cedenbalnak, a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága első titkárának, a mongol népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására fock jend, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke julius elején hivatalos, baráti látogatást tesz a mongol népköztársaságban. /mt1/

bb. 74. dr. nguyen huu tho,

tm/e la

1972. június 27.

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnöke, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya tanácsadó testületének elnöke, huynh tan phat, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának elnöke és nguyen thi binh asszony, a dél-vietnami köztársaság külügyminisztere táviratban mondott köszönetet a magyar párt- és állami vezetőknek a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalakulásának harmadik évfordulójára alkalmából kifejezett jókívánásaikért. /mt1/

18.05/e

NA-1820

bb. 72. szabálytalanul, figyelmetlenül...

1/ms/tm/rj la

1972. június 27.

a közlekedési balesetek körülményei napról-napra arról tanuskodnak, hogy szabályok megtartásával jóformán ki lehetne küszöbölni a baleseteket. példa erre egy nap baleseti krónikája:

figyelmetlenül vezette személygépkocsiját máté lajos budapesti gépkocsivezető és a ix. kerületben összeütközött egy motor-kerékpárral. ennek vezetőjét, sinka józsef csoportvezetőt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

barta lászló magyarnándori motorkerékpárjával a vi. kerületben a lehel utca és az élmunkás hid kereszteződésében nem adta meg az elsőbbséget egy szabályosan haladó teherautónak. az összeütközés következtében barta súlyos, nem életveszélyes sérüléssel került kórházba.

balla béla budapesti gépkocsivezető a ii. kerületben a vöröshadsereg utján személygépkocsiját az utviszonyoknak megfelelőnél nagyobb sebességgel vezette. eközben áttért a menetirány szerinti baloldalra és elütötte horn zoltánnét, aki súlyos sérülést szenvedett.

„elsőbbségadás kötelező”-tábla áll a xi. kerületben a budaörsi és a villányi ut sarkánál, erdei zoltán gépkocsivezető mégsem adta meg az elsőbbséget zvoda józsef kurföldi lakos motorkerékpárjának. az összeütközés következtében a motorkerékpár utasa, zvoda mária kurföldi várrónó súlyos, sérülésekkel került kórházba.

álló jármű mögül figyelmetlenül lépett az uttestre a ix. kerületben az ulla ut és a telepi utca kereszteződésében kurucz péter előadó, egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a x. kerületben vajda péter utca és a népligeti bejáró találkozásánál petró lajos gépkocsivezető személygépkocsijával szabálytalanul az uttest baloldalán haladt, és összeütközött rákoshegyi antal segédmunkás motorkerékpárjával. rákoshegyit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mt1/

18.10 rj

KA-1835

bb. 75. békés nagyközségben rendezték meg a „harci hónap koreáért”, program első nagygyűlését

vid/fm/rj La

1972. június 27.

a „harci hónap koreáért”, magyarországi programjának első nagygyűlését kedden békés nagyközségben rendezték meg, ebből az alkalomból koreai delegáció érkezett a hazafias népfront békés megyei bizottságának székházába, - pak gjong szun-nak a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetének vezetésével. a vendégeket békés megye párt-, tanácsi és tömegszervezeti vezetői fogadták.

este a nagyközség művelődési házában magyar-koreai barátságai nagygyűlést rendeztek, amelyen badár jános, az mszmp békési járási bizottságának első titkára mondott beszédet. a nagygyűlésen felszólalt pak gjong szun. jelen volt harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke is. /mti/

..-

bb. 76. időjárásjelentés

tm/rj La

1972. június 27.

a meteorológiai intézet jelenti június 27-én, kedden 19 órakor:

keleten is melegedés

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, már csak egy-két helyen kisebb eső. mérsékelt, változó irányú szél. a nappali felmelegedés keleten is erősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-27 fok között lesz. /mti/

..-

19.10 rj

- 50 -

NA' 1940

1972 JUL 1 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 28.

bb. 1. miért változtattak munkahelyet a budapestiek az elmúlt esztendőkből? - a főváros munkaerőgazdálkodásának mérlege

1/-don/gk/h1/rj -cz

1972. június 28.

mennyien, kik és miért változtattak munkahelyet budapestben az elmúlt esztendőkből? - ezekre ad választ az a fővárosi munkaerő-mérleg, amelyet a városháza állítottak össze. a jelentés mindenekelőtt megállapítja: a vizsgált időszakban budapestben a fluktuáció mértéke az országos átlagnál magasabb volt a legtöbbben az iparban, majd a közlekedésben, az építőiparban, valamint a kereskedelemben változtattak munkahelyet.

a munkaerő-mérleg érdekes megállapítása, hogy az ipari vállalatoktól eltávozott és a szolgáltatási ágazatban elhelyezkedett dolgozók 42.3 százalékát továbbra is az ipar foglalkoztatta, míg az ipari vállalatoktól kilépett munkások csupán 4.3 százalékának a tevékenységi köre kapcsolódott szorosan a szolgáltatási ágazathoz. a munkaügyi szakemberek földelítették azt is, hogy jó néhány vállalat ugynevezett többlet-munkaerőt alkalmazott. az ellenőrzött vállalatok ugyanis, hogy megtartsák dolgozóikat - akiket egyébként át lehetett volna irányítani más gyárhoz is - bármunkát vállaltak a fölösleges munkaerő foglalkoztatására.

a különböző állománycsoportok létszámának alakulását vizsgálva az iparban foglalkoztatottak számának mérsékelt csökkenése mellett eltérő irányú változás volt tapasztalható a munkáslétszám és az alkalmazotti létszám alakulása között. az adminisztratív állomány létszáma mintegy kilencezerrel, a műszakiaké pedig körülbelül ötezerrel haladja meg az 1967. évi létszámot.

/folyt.köv./

NA

- 1 -